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Anul IV. Lu<<oj 15 Septemvrie 1924, No. 18.

TELEQRflHfl:
No. 28-924.

„Administrația Română" Lugoj.

Vă aducem la cunoștință că la 1 Octomvrie se va deschide școala de notari din Lugoj. Se primesc 
candidați cu urmă oarele condițiuni:

1. Să aibă 8 clase de liceu sau studii echivalente. întrucât nu s’ar prezenta în număr suficient 
se vor primi și absolvenți de 7 și 6 clase de liceu dacă au practică administrativă de un an și cu 4 clase de 
liceu dacă au practică de 3 ani.

; 2. Să fie cetățan român și să cunoască în vorbă și înscris limba română.
3. Au viață nepătată. ,
4. Să fie sănătos. '
Cererile împreună cu actele cari dovedesc condițiunile de sus se vor înainta Diiecțiunei Școalei (Sub- 

prefectura județului Caraș-Severin) cel mai târziu până la 30 Septemvrie a. c. cunoscând că frecventarea cur
surilor e obligatorie și examenele particulare la fine de an nu se admit.

înscrierile se vor face până la 30 Septemvrie eventuala respingere se va comunica până la 3 Oct. stop. 
Taxa de înscriere este 200 Lei.
La 6 Octomvrie se vor deschide cursurile.
Binevoiți a da cea mai largă publicitate acestui comunicat și a anunța pe cei interesați.
Lugoj, la 6 Septemvrie 1924.

■ Z>'. CIUPII, Subprefect.UNIUNEA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI ȘI CERCUALI DIN ROMÂNIA.
Nr. 269—924.

Dle Notar!
în urma hotărârei adunării generale a Uniunei 

ținută in Cluj, și la stăruința neobosită a Prezi
diului, Dl. Ministru de Interne cu ordinul Nr. 52224- 
924 a aprobat înființarea școalei de notari în Lugoj 
cu caracter permanent și cu începere dela I Oct. 1924.

Vă rugăm, să binevoiți a publica înființarea și des
chiderea școalei în comuna Dv. anunțând în special ti
nerii cu inclinație spre cariera notarială.

în proectul despre „Reforma administrativă" trecut 
deja și prin comisiunea ad-tivă parlamentară, este in
dusă școala de notari din Lugoj, ca o școală a cărei 
absolvenți vor fi asimilați în grad cu șefii de biurou 
și vor putea înainta, fie în funcțiune la vacanță, fie pe 
loc până la gradul de subdirector (art. 386—393).

Raportorul proiectului, Dl. Constantin Georgescu zice:
Comisiunea în art, 386 a scos în evidența atri- 

buțiunea notarului de reprezentant al autorității centrale 

in comuna rurală, întrucât în proect se trecuse în primul 
rând atribuțiunea de agent administrativ, ceeace nu 
corespundea cu realitatea. S’au precizat condițiunile de 
recrutare ale notarului, precum și drepturile, de cari se 
bucură.

Comisiunea a căutat, să facă din funcțiunea de 
notar o carieră, acest funcționar administrativ putând 
pe viitor înainta în administrația județeană sau chiar în 
minister la cele mai înalte trepte ale ierarchirei adm.

Numai în aceste condițiuni va atrage elemente 
tinere și capabile, căci în mână fiecărui notar va sta 
condeiul unui director de minister sau chiar al unui 
secretar general.

Cariera și chemarea notarului este și va fi așa de 
frumoasă și prețioasă încât merită, că tinerii nostrii, 
să s; înscrie și să absolve școala de notari.

Regulamentul, tabloul matrerialului de propunere 
și al examenului este aprobat, profesorii sunt numiți 
de Ministerul de Interne și va propune:
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Situația mizeră a Notarului Comunal.
Problema vieței tuturor funcționarilor pu-. 

blici, sub raportul remunerației e mai grea ca 
ori când și pentru ei, ca existență și pentru 
guvernele Statului, ca satisfacere.

S’au scris și prin coloanele revistelor ca 
și a ziarelor, articole, cu multă bună credință 
și cu mult adevăr, că e un adevărat joc și salt 
de saltinbacie, din partea funcționarilor Statu
lui, existența dela o zi la alta.

Scumpetea crescândă a tuturor necesarelor 
existenței, a fost studiată de economiști și de 
financiari cu multă competință și toate părerile 
au fost aceleași: sunt rezultate inexorabile ale 
legilor economice. Aproape s’ar putea spune, 
că ei — economiștii — prevăd prin calcule, 
progresul aritmetic, al scumpirei produselor 
muncei omenești, dela o epocă la alta a unui 
an. Și ceea ce e mai grozav, fără remedii, cari 
ar putea pune o stavilă acestui progres.

Cum în vălmășagul vieței sunt prinși și 
funcționarii publici, guvernele — cum am spus — 
au fost continuu preocupate de rezolvarea acestei 
crize, ridicând salariile, aproape, dela an la an.

Dar pe măsură ce se ridicau salariile și 
lucrurile de pe piață creșteau fantastic, de astă 
dată după legi pe cari numai comercianții, 
speculanți le înțelegeau, că din nou revenea 
acuitatea imposibilităței existenței funcționarului 
cu .salarul ce-1 are, față de prețurile ce se ridi
cau după o metodă, studiat, speculativă.

Astăzi, când pânea e 12 —14 lei kgr., 
kilogramul de carne 15—20 lei, kilogramul de 
ciapă sau cartofe 15—20 lei, când aproape toți 
funcționarii sunt familiari, dar nu toți cu soțiile 
funcționare sau cu zestre, problema vieței lor, 
numai e o problemă, ci un dezastru.

O ridicare de salar, va fi o ușurare de-o 
clipă, pentrucă, se vor urca din nou prețurile.

Legi contra speculanților, s’au făcut, însă 
au fost slabe.

Și totuși o soluționare trebuie.
Cu aceste gânduri, — care sunt ale tutu

rora, — și cu un tablou al sistemului, — încă 
existent în Ardeal, al răsplătirei muncei prestate 
de funcționarul comunal am ajuns la concluzia 

— și e vorba numai de clasa notarilor comu
nali din întreaga țara atât de prost retribuiți — 
că trebue adoptat și pentru cei din vechiul 
regat ca și cei din Basarabia — tablourile — 
oficiale de prețurile fixate pentru satisfacerea, 
diferitelor chestiuni din afară cadrului de serviciu.

In Ardeal, notarul comunal, făcea acte cu 
caracter civil sau comercial, testamente, dona- 
țiuni, contracte de locuțiuni sau arendări etc., 
pentru care îi era fixată o quotă parte la sută. 
Erau mulțumiți și solicitatorii, erau satisfăcuți 
și notarii comunali.

Nu este nici mită, nici speculă, dar nici o 
dare de nesuportat pentru locuitori.

Aceste toate adunate în cursul unei luni, 
îi mai aduna jumătate din salar, care era toc
mai equivalentul complectării salarului ce i-s’ar 
fi cuvenit dela Stat, dacă ar fi fost plătit atât, 
cât cerea și serviciul prestat și menținerea 
demnităței lui cu sfera socială în care trăia.

Dispozițiunile, luate mai în urmă, au cam 
îngrădit aceste venituri legale ale notarilor co
munali, și au îndreptat locuitorii spre jălbarii 
de prin sate sau apărătorii de pela judecătorii, 
cari le iau — locuitorilor — cu mult mai mult 
de cât sumele fixate — oficial — pentru no
tarii din Ardeal.

Ce ar fi dacă, i’ar reintroduce și’n Ardeal 
și’n întreaga țară aceste tablouri vizate și vă
zute de prefecți și subprefecți, controlate pen
tru a nu se depăși quantumul fixat?

O soluționare a crizei materiale prin care 
trece acest funcționar public — notarul comu
nal — prin procedeul — care a fost întotdea
una în Ardeal — și pe care-1 redau eu în ar
ticolul de față, cred că ar fi necesar și pentru 
menținerea demnități lui, fiind scos de sub 
presiunea greoae a tentației — de toate clipele.

Nu e o greutate, pe seama contribuabilu
lui și e o rezolvare a situației mizere a celor 
mai mulți și principali funcționari în angrena
jul vieței sociale, notarii comunali.

Cei chemați a soluționa această problemă, 
să reflecteze.

Virgil lonescu Dărziu 
Director Ministerul de interne.
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NOTARII ȘI POLITICA.
Ori-ce branșă din țara întreagă e repre

zentată prin delegații ei în Sfatul Țării, cari 
delegați potrivit chemării lor, apără interesele 
acelora, cari i-a trimis acolo unde sunt. Pornind 
dela pătura cea mai înaltă, până la cea mai 
inferioară, nu se află vre-o corporație profesio
nală, care să se poată plânge, că nu are cine 
să-i tălmăcească durerile în fața acelora, cari 
sunt chemați a le alina.

In adunarea notarilor din județul Caraș- 
Severin, ținută la 18 August a. c. în Steierdorf- 
Anina, a ajuns în discuție faptul, că notarii co
munali și cercuali nu au nici un reprezentant 
al lor în parlament și s’a propus cererea alor 
10 mandate de deputați pentru alegerile viitoare, 
însă cuiul nu a fost lovit în cap.

Dacă judecăm puțin cauza, propunerea e 
justă, însă nu corectă. Justă e din motiv, că 
ori-cât am fi opriți dela politică, prin faptul, că 
suntem funcționari publici, încă nu se poate 
spune, că am abzis de toate drepturile cetățe
nești și în calitate de cetățeni, legea electorală 
ne asigură dreptul de a putea fi alegători și 
eligibili, iar funcționarul ales a fi deputat, ab- 
zicând pe durata mandatului său de funcție, nu 
mai poate fi considerat ca funcționar în acel 
răstimp.

Nu e corectă propunerea, deoarece man
datele nu sunt un ceva asigurat prin o lege 
fundamentală, le poți cere și obținea însă numai 
dela un partid odată fără obligo pentru partidul 
care ar succede la putere.

Nu la cerșite trebue să plecăm, ci la so

lidaritate știind, că odată solidari, ne putem 
asigura fără ca să cerem nii 10 ci și 100 man
date ori-când, căci dacă a\irmărit cineva cu 
atenție alegerile de până acum, a putut observa, 
că populația nu pleacă după nici un ademeni
tor, până cănd notarul nu-i arată calea pe care 
trebue să plece, nu pătrunde în sufletul țăranu
lui o vorbire de o zi întreagă, așa, cum pătrunde 
un cuvânt al notarului respectiv.

Avem dovezi apăsătoare, că am avut ante
cesori în dieta țării și aceia cred, că încă nu 
au avut mandate cerșite, ci creiate.

Ca respectivul reprezentant să se poată 
numi deputatul notarilor, nu e strict necesar 
să fie el notar activ, poate fi pensionat sau chiar 
strein de tagmă, însă cunoscut prieten al ei.

Odată ajunși în situația de a avea cui să-i 
încredințăm soarta noastră, rând pe rând ne-am 
putea redobândi încrederea și autoritatea ce am 
avut și în trecut și sunt sigur, că atunci vom 
fi mult mai folositori mediului în care,.trăim și 
cu aceasta patriei, care atunci, când e la înce
putul plămădirei ei are mai mare nevoie de noi 
ca ori când altă-dată.

Autoritățile superioare în loc de a ne îm
piedeca, ar putea să ne acorde tot concursul 
întru ajungerea acestei ținte, neputându-se pre
supune alt program pentru delegații noștrii, 
decât numai guvernamental.

La muncă deci colegi! Strângeți coloanele 
solidarității cu deviza: „Unde’s doi puterea 
crește".

loachim Sas
not. cerc.

O SITUAȚIE LAMENTABILĂ.
Notarii comunali și cercuali din județul 

Caraș-Severin au fost convocați la adunarea 
generală pe ziua de 18 August la Staierdorf- 
Anina. Se aștepta, că după-ce sa arătat într’unul 
din numerii trecuți ai acestei reviste nepăsarea 
demnă de deplâns manifestată de colegii din 
Timiș-Toronial, barem colegii din Caraș-Severin 
vor da o mai mare atenție chemării și se vor 

prezenta în număr mai mare, iar în urmă, cu 
durere sa constatat, că procentul celor prezenți 
a fost mult mai mic decât al celor rămași acasă, 
dintre cari unii și-au scuzat absența cu aceia, 
că nu’i împoartă cele ce se desbat la adunarea 
generală, ceia-ce e de crezut.

Domnilor Colegi!
Dacă pe toți dintre noi ’i-ar importa cauza 
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noastră a tuturora, dacă ar fi dat o mai mare 
atenție, încă la timpul sau fiecare dintre noi 
„Eu“-lui general preferindu’l celui propriu, astăzi 
nu ar mai fi nevoie de memorii și văicăreli, 

•căci cei chemați ne-ar fi așezat la locul ce ne 
compete în administrația de mâine.

Dacă ne-am fi strâns rândurile încă în fața 
primului proiect de reformă administrativă, astăzi 
am avea această lege votată și sancționată înțr’o 
formă satisfăcătoare pentru toate ținuturile cari 
compun România-Mare.

Motivul principal, care a contribuit la crei- 
area situației actuale și viitoare a noastră a fost 
și este acela, că unii dintre noi sunt prea slabi, 
iar alții prea grași (ținând în vedere situația 
materială și nu pe cea fizică sau psihică).

Gei slabi ar lua bucuros parte la întruniri, 
însă nu-i ajutoră situația în care se află, (nu 
au de unde să supoarte cheltuelile de lipsă) cei 

:grași, adecă mai bine situați materialicește, nu 

se lasă influențați de spiritul vremii, pentru ei 
e prea indiferent, că situația ni-se va schimba 
înspre bine sau înspre rău, căci dacă le va fi 
mult mai rău decât azi, pun peana jos, (căci 
buzunarul le e plin, deci viitorul asigurat).

Dacă ne-am lăsa îngrija norocului, tare 
’mi-e teamă, că nu am ajunge departe, căci 
„Fortuna" astăzi favorizează pe cei analfabeți.

Boala noastră este generală, adecă și în 
alte județe tot aceiași atenție se dă adunărilor 
și ce e mai regretabil, tot acei rămași acasă 
sbiară mai mult, că lucrurile nu merg bine.

Să nu ne mire rezultatul nepăsării noastre, 
atunci, când va fi prea târziu a mai ajuta sau 
strica situației noastre, care nu e și nu sa croit 
a fi prea mulțumitoare, ci să ținem înaintea 
ochilor zicala, că : „Cum îți așterni, așa dormi".

Ioachim Sas
not. cerc.

Cerințele vremii !
Incontestabil, noua reformă administrativă 

dă mult de gândit atât legiuitorului, cât și func
ționarului, care dela felul cum se rezoalvă acea
stă importantă problemă— înțelege să-șicreieze 
drumul viitorului. Suntem deci la răspântie. 
Unii cu pretenziuni multiple, alții cu tot atâtea 
proteste, unii vociferând, alții motivând etc. Deci 
frământări, pare-că inutile. Dacă legiuitorul și-ar 
da seama, că această reformă este împreunată 
cu multă răspundere pentru generațiile viitoare, 
dacă legiuitorul, știind aceasta — ar urmări 
coloanele revistelor de specialitate, dacă în locul 
băilor și-ar îndrepta automobilele spre frumoa
sele noastre comune românești din Ardeal, ar 
vedea organizmul ei, ar constata felul cum se 
administrează comuna la noi, și peste — tot — 
premergător desbaterii legii amintite — ar studia 
chestiunea viitoarei administrații, atunci bila de 
votare n’ar fi dată din „ofjciu" cu ocazia des
baterii legii administrative. Nu ne-am teme, că 
.egea administrativă ar fi votată fără desbateri.

Nu ne-am teme, că oameni cvalificați ar fi sub
ordonați prin noua lege oamenilor analfabeți 
nu ne-am teme că șeful de post ar avea atribuții 
administrative, nu ne-am teme că chestiunile 
bagatele de proces, fie chiar și o pretenziune 
de 2 Lei, ar fi judecate de judecătoriile de 
ocoale etc.

Este o lege firească: legea progresului. „Nu 
’nvie morții — E ’nzădar copile". . . Nu 
ne putem re’ntoarce la plug de lemn, atunci, 
când cu mijloacele mechanice se răstoarnă brez- 
dele miilor de pogoane în timp scurt. Nu putem 
primi deci nici o lege cari ar zdruncina acest 
etern adevăr, care ar pune stavilă progresului 
și ar aservi întregul aparat administrativ intere
selor politice. Să schimbă regimul — de ce 
n’ar putea rămânea în funcțiune administratorul 
de plasă ? De ce n’ar putea rămânea în serviciu 
întregul aparat administrativ? Ar înceta, ca prin 
farmec, molipsitoarea boală a mituirii, s’ar stinge 
cu această generație favoriții vremilor de azi, 
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— cari peste noapte s’au trezit în automobile, — 
și un curent nou, sănătos ar asigura desvoltarea 
lentă, treptată a țării noastre din toate punctele 
de vedere, ar asigura deci progresul. Funcțio
narul pendinte de regimul politic întrebuințează 
toate mijloacele ca să se îmbogățească în timp 
scurt. De ce? Vine alt regim, altă culoare po
litică și, vinovat — nevinovat, așa numitele 
„interese de serviciu11 îl duc din Dobrogea în 
Ardeal, din Basarabia în Sătmar ele. Și pribegia 
este amară. . . O știm toți. . . Și este mult mai 
amară, dacă nu-i aurul și automobilul. Ne în
trebăm deci: care ne este ținta? Progresul sau 
regresul. Și vom vedea legiutorii dacă ne înțeleg. 
Ceva însă este știut:

Din bogățiile țării noastre întregite poate 
trăi cinstit tot cetețeanul, fiecare la locul lui.

Ne lipsește numai: v o i n ț a de-a m u n c r 
și cinstea. Este timpul, când rezultatul 
gloriei dela Mărăsești trebue tradus în fapte, este 
timpul ca să lăsăm certurile politice la o parte 
și toți să ne închiegăm rândurile pentru a salva 
patria, căci lăsând generației de mâine o țară 
neconsolidată în interior, — serviciile desorga- 
nizate, economia țării ruinată — nu suntem 
vrednici ca mormântul să ne fte săpat în pă
mântul acestei țări, — în care zac osemintele 
alor 800.COJ eroi. •

„Quidquid agis prudenter agas, et respice 
finem".

Peștișul-mare, 8 Septemvrie 1924.

Oliviu Pinciu
notar cercual Peștișul-mare-

Ce o mai fi si aceasta.
Constituția Țării garantează comunelor o 

vastă autonomie. Autonomia tinde li-o asigura 
comunelor și noua lege a administrativă, care 
acum se plămădește, însă nu trebue crezut, că 
autoguvernarea va fi fără limite, și va fi împes
trițată cu toate sistemele de guvernământ, fără 
a se da fiecăruia numele propriu.

I. Pornind dela descentralizare, comuna va 
avea în viitor un cap văzut, ales din sinul ei 
și acesta va fi primarul comunal, indiferent de 
felul comunei, — urbană sau rurală. Comuna 
va avea o comisiune interimară și un consiliu 
comunal, tot lucruri frumoase, bazate pe con
stituție.

II. Comuna nu e vrednică a’și păstra banii 
ei în lada’i proprie, ci va trebui să ’i dea în 
grija perceptorului rural, adecă mai e nevoie și 
de puțină tutelă administrativă.

III. Comuna va trebui să trăiască în viitor 
din grația adiționalelor statorite de stat prin alte 
organe streine administrației comunale, nu are 
adecă dreptul de a-și statori aruncuri pentru 
acoperirea nevoilor ei, mai având un petec 
slab (afară de adiționale) nesigur ca sumă, 

care e „taxele comunale", deci dacă ne uităm; 
după culisă, vedem umbra centralizării.

IV. Odată cu sistarea judecătoriilor comu
nale, vor trebui creiate judecătorii ambulante,, 
despre cari țăranul din Ardeal, care a umblat 
prin Regatul Vechiu, știe anume foarte frumoase 
povești. — Se motivează sistarea judecătoriilor 
comunale cu aceia, că justiția trebue separată 
de administrație; foarte frumos, dar atunci ce 
caută judecătorul la alegerile comunale? Oare
cum s’ar putea numi acest sistem ?

Să nu mai umblăm după descoperiri sau 
explicații, întreagă legea administrativă plănuită, 
de proiectul Comisiunii Administrative Parla
mentare, nu e altceva, decât legea actualmente 
în vigoare în vechiul regat, modificată cu 
niște bagatelități, pentru a’i-se da o culoare 
mai nouă.

Pentru a se putea introduce și în terito
riile alipite legea comunală din vechiul regat,, 
nu am avut nevoie a aștepta atâta timp, ci- 
s’ar fi putut introduce și aceasta ca acelea- 
lalte multe.

Notarul de mâine va fi reprezentantul pu
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terii centrale în comunele rurale și cu drept 
cuvânt, pentru că în cazul, că ar fi pus în 
-fruntea administrației comunale s’ar știrbi auto
nomia urmărită, garantată etc

Reprezentantul puterii centrale de mâine 
va fi grefierul primarului ofițer de stare civilă 

Până aici cu reprezentarea. Un om cu pre
gătire teoretică și practică superioară, care după 
ce a isprăvit totul, nu are dreptul să și sem
neze aceia ce a făcut, ci trebue să predea pana 
d-lui primar ca să se subscrie aceasta sau să’i 
desemneze crucea spre a’și apăsa acesta dege
tul pe ea în calitate de ofițer al stării civile. 

Frumoasă reprezentare a puterii centrale și cred 
că orice sfat ne-ar da domnul Ministru al Să
nătății Publice pentru a eși din încurcătura 
aceasta (după cum ne a promis deja) nu cred 
că se va găsi un notar, care cu conștiința, îm
păcată va face serviciul aghiotant de stare civilă.

Pe zi ce merge mai învățăm câte ceva 
nou, iar pe urmă ne vom trezi la proverbul, 
care zice că: „Mai întâiu seacă balta și apoi 
prinde peștii".

Sas Ioachim
not. cerc.

Activitatea Reuniunilor Județene.
Proces-verbal

dresat în ședința adunării generale a Reuniunei notarilor comunali și cercuali'din județul Caraș-Severin, ținută 
în comuna Steierdorf-Anina (jud. Caraș-Severin) la 18 August 1924 st. n. în localul Balnear >Sommerfrische<.

Prezentifiind:

I. Din partea biroului:
1. Alexandru Buha -consilier orășănesc Lugoj, 

președinte. 2. Dr. Alexandru C. Vasilie primnotar Lugoj, 
ca vicepreședinte I. 3. Petre Ciorog^riu notar Oravița 
română, vicepreședinte 11. 4. Ieronim Văcariu notar de 
consiliu Lugoj, ca notar. \
II. Următorii membrii ai Reuniunei (notari și subnotari).
1. Adolf .Dobrov, Bethausen. 2. loan Hornok, Remetea- 
luncă. 3. Todor Rotariu, Prigor. 4. Stojakovici Alexiu, 
Șasea. 5. Samuila Hodoși, Sacul. 6 Petru Popovici, 

■Cârpa. 7. Ioachim Sas, Bata. 8. Bastius Baltizar, Ora- 
vița-montană. 9. Iuliu Trifunescu, Proșteni. 10. Petruțiu 
loan, Ciudanovița. 11. Dragoliul Solea, Vraniuț. 42. 
Gottin Ludovic, Slatina. 13. Petru Panda, Zăbalț. 14. 
Francisc Gedeon, Varadia. 15. Gavril Lobi, Ciclova- 
montană, 16. Nicolae Balmez, Racașdia. 17. Pantelemon 
Popa, Weitzenried. 18. Cavadina Matei, Dognecia. 19. 
Carabeu loan, Oravița-rom. 20. Cornel Ungurean, Maidan. 
21. Gheorghe Ieremia, Vrani. 22. Teodor Rotariu, Prigor. 
23. Gheorghe Ivan, Racașdia. 24. Valeriu Leza, Ciu- 
chiciu. 25. Isca Hațegan, Jupani. 26. Maxim Conrad, 
Zoriențul-mare. 27. Augustin Marțel, Iablanița. 28. 
George Blidariu, Topleț. 29. Cornei Teodor, Berliște. 
30. Leontin Polgar, Mercina. 31. Câlnicean Gheorghe, 
Dalboșeț. 32 Hody Eugeniu, Dubești. 33. Sarafolean 
Desideriu, Fizeș. 34. Gruia Șest, Jidovini. 35, Aurel 
Sirbu, Sudriaș, 36. Bela Bagoly, Pervova. 37. Mihail 
Szânto, Lupac. 38. losif Fekete, Goruia. 39. Francisc 
Hațegan, Valeapai. 40. Petru Draghiciu, Ezeriș. 41. 
Francisc Hollschwandner, Câlnic. 42. Valeriu Popovic., 
43. Sticli Hermann, Doclin. 44. Nicolae Ciuciu, 
Cacova. 45. Gheorghe Horvath, Ciclova-română 46. 
Constantin Teodor, Ciclova-română 47. Rudolf Szoczek, 

Szecaș. 48. Conrad Miiller, Comoriște. 49. Corei Vadnai, 
Vermeș-Furliug. 50. Ladislaus Farago, Ezeriș. 51. Aurel 
Craiovanu, Zlatița. 52. loan Murgu, llidia. 53. Iuliu 
Buzdugan, Ramna. 54. Nicolae Novacovici, Bănia.

III. Ca oaspeți:
Dnii Dr. Petre Corneau prefectul județului Caraș- 

Severin, Dr. loan Ciupe subprefectul județului, Pavel 
Șerbul primnotar județan, Dr. Alexandru Popoviciu, Dr. 
Albulescu. Dr. Jucu, Octavian Stoianovici, N. Iancu 
Vițian primpretori, Dl. loan Conciațu deputat de Bozo- 
vici, Dl. Gheorghe Petrovici, președintele Reuniunei 
județene din Timiș-Torontal însoțit de un notar din 
acest județ al cărui nume ne scapă.

Președintele Alexandru Buha deschide ședința la 
ora 10 salutând călduros pe oasoeții acestui congres în 
deosebi pe Dr. Corneanu prefect, care a arătat o deo
sebită bunăvoință față de corpul notarial, pe dl Dr. Ciupe, 
care fiind nou venit din alt județ este pentru întâia 
oară în mijlocul notarilor săi și pe Dl. loan Conciațu 
deputat de Bozovici, care nutrește un înteres viu atât 
pentru notari cât și pentru administrația comunală.

Salută în fine pe toți colegii prezenți și declară 
ședința de desehisă.

înainte de a trece la ordinea de zi Dl. Buha 
președintele Reuniunei după ce arată câteva abuzuri, 
ce sau comis de unii perceptori și șefi de garnizoană 
față de notari și alte organe comunale amintind cazuri 
concrete, adresează d-lui prefect Dr. Corneanu rugă
mintea să binevoiască a lua măsuri urgente de sanare 
spre a trezi la conștiința pe perceptorii și șefii de 
garnizoană, — uneor simpli jandarmi, — cari uitân- 
duși de sine, se cred superiori, și î-și permit a da or
dine in scris notarilor într’un stil absolut jignitor.

Roagă mai departe pe d-1 prefect și subprefect, 
ca întrucât este cu putință, să înceteze mutările notari
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lor. dela un post la altul, căci aceste mutări sunt dău
nătoare și administrației comunale și notarului interesat, 
care se distruge meterialicește mișcat dela gospodăria' 
sa lăiă nici un motiv. .

D-l prefect Petre Corneanu luând cuvântul mul
țumește președintelui pentru cuvintele călduroase ce ia 
adresat, declară, că participă ca în totdeauna cu bucu
rie la această adunare a notarilor, a căror oficialitate 
reoglindește clar activitatea lor.

In ce privește abuzurile semnalate de președintele 
Reuniunei în cuvântai e< de deschidere, d-l prefect 
notifică, că ajungând unele cazuri și la urechile dsale, 
a luat deța demersuri în chestiune.

S’a adresat administrației, financiare din Lugoj 
ca perceptorii în contact oficial cu notarii, nefnnd 
superiori, să se folosească de un stil urban, așa pe 
cum face chiar și autoritățile superioare față de cele 
subalterne.

In ce privește șefii de garnizoană d-l prefect 
notifică că a luat și în direcția aceasta măsuri, dispu
nând, ca jandarmii să respecte organele administrative 
după cum se cuvine.

D-l prefect închee urând Reuniunei prosperare 
și mult succ-s în desbaterea chestiunilor puse 
dinea zi ei.

la apoi cuvântul d-l deputat Conciatu care mulțu
mind președintelui pentru salutul adus, felicită idea de 
a se fi convocat adunarea generală în Steierdorf-Anina, 
cea mai frun oasă regiune a circumscripției d-sale, 
unde se depune atâta muncă în folosul acestei țări. 
Urmărește cu atenție, — zice d-sa — acțiunea și acti
vitatea notarilor din Bănat pentru înbunătățirea admi
nistrației comunale și crede că la crearea legii Refor
mei administrative notarului i-se va da locul cuvenit 
în administrația comunală.

închee dorind o solidaritate puternică între colegi 
și mult spor la muncă Reuniunei în desbaterea pro
gramului ședinței de azi.

D-l subprefect al județului Dr. Ciupe mulțumeș e 
deasemenea pentru salutul ce i s’a adus de d-l preșe
dinte în cuvântarea de deschidere și asigurând aduna
rea generală de toată solicitudinea d-sale dorește 
mult spor la muncă.

Se trece apoi la ordinea de zi.
Nr. 1.

In lipsa primnotarului d-l Ieronim Văcarîu notar 
al Reuniunei de cetire raportului de activitate al 
prezidiului despre anul de gestiune 1923—1924, cu
prinzând aceasta un rezumat vast despre tot ce s’a 
făcut de Reuniunea în interesul corpului notarial și al 
administrației comunale în acest an.

Hotărâre: ad. 1.

S* ia la cunoștință raportul președintelui fără 
observare,

No. 2.

Ia lipsa casierului d-l președinte prezintă socoțile 
finale a Reuniunei pe anul de gestiune 1923 cu urmă
torul bilanț:

Restanță din anul 1922 și venituri bu
getare pe anul 1923 în total . . .Lei 135,588’65 

Sume aduse în ștergere....................... Lei 15,81210
Venit bugetar total pe 1923 Lei 119,776 55 

Din această sumă s’a încasat . . . Lei 63,28 L95- 
Restanță neîncasată cu finea 1923 . . Lei 56,494’5Ch 
Cheltueli bugetare preliminate e anul

1923 .......................... . .z . . . Lei 57,854’—
Spese efective în anul 1923 . • . i Lei .52,426’80 
Averea Reuniunei consistă la finea

anului 1923din :
1. Hârtii de valoare în. . . Lei 5,250— ,
2. D puneri la diferite bănci Lei 6,844’64
3. Numerar ; . . ... . Lei 10.855’15
4. Pretenziuni . ... . . Lei 34,196’46

Tot .1 . . . Lei 57.146 75

Hotărâre: ad. 2.
• Adunarea generală ia la cunoștiință și aproabăa 

contul final de gestiune dând președintelui și casierului 
absolutoriul.

Prezidiul 
1924 din care■* UlH vuit lblCOC, ta

. . care este de Lei 27,750 —la or- - - ’

No. 3.
prezintă proiectul de buget pe anul 
reiese, că față de suma anului 1923,. 
” n’’,r’c/v _ pe anul 1924 se prelimi

nează cheltueli Lei 39,850’— aceasta alocație î-și gă
sește acoperire deplină din veniturile prevăzute în buget..

Hotărâre: ad. 3.
Adunarea generală votează bugetul fără, modificare.

No. 4.
Deasemenea se supune-adunării generale proiectul 

de buget pe exercițiul 1925
conținân la venituri Lei 39,850’— 
la cheltueli . . . . Lei 39,850’—

Hotărâre: ad. 4.
Adunarea generală votează bugetul fără nici o* 

modificare.
No. 5.

Președintele dă cetire propunerei comitetului Reu
niunei relativ la modificările, ce urmează a se mai 
cere la proiectul de . reforma administralivă, pe cum 
urmează:

»Sâ hotărească adunarea generală ca Uniunea, 
generală să fie rugată a înainta un memoriu nou tutu
ror membrilor înaltului guvern și a corpurilor legiui
toare, în care să se ceară modificarea resuective între
girea proiectului desbătut deja de comisia administra
tivă parlamentare cu următoarele:

Art. 16.
Să se suprime aliniatul C.) «consilieri femei' 

cooptați de că’re consiliile comunale.»
Art. 26.

Să se modifice: aliniatul 4 astfel: «Tatăl și fiul 
sau frați nu pot ti în acelaș timp membrii ai aceluiaș 
consiliu.»

Aliniatul 5. «In cazul când s’ar ivi acesta even
tualități va fi preferat tatăl sau cel mai mare dintre 
frați.»

Art. 36, 37, 38, 39.
Sâ se modifice astfel, că biroul electoral pentru 

alegeri'e comunale să fie prezidat de subprefectul (prim- 
pretornl) plasei la comune rurale, iar’ la comune ur
bane de prefectul județului și nu de magistrat.
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Art. 98.
Să se suprime în întregime alimatul 8 «primarul 

este ofițer al s'ării civile, el poate să delege aceasta 
atribuțiune .unui membru al delegațiunei permanente 
comunale, în ce privește comunele rurale. In comunele 

.urbane ofițerul stării civile este primarul.
Art. 387, ca adaus:

«Notarul este ofițerul stării civile și subnotarul 
locțiitorul său.»

Art. 393, ca adaus:
«Notarul este obligat a redacta.petițiuni s’au acte 

de notariat, acte administrative și nejudiciare' pentru 
acei locuitori din comuna lui, cari solicită. Pentru acest 
serviciu notarul este în drept a incassa taxele ce se 
vor fixa prin un regulament de către Ministerul de 
Interne.»

Dl Petru Popovici, notar cercual propune, ca dis
pozițiile legii pentru reforma administrativă să se mo
difice în ce privește pe notar în următorul mod:

Notarul.
Art. 386. Notarul este representantul autorității 

comunale în comuna rurală, învestit și cu unele atri- 
buțitini judecătorești.

I. în calitate de reprezentant al autorității eentrâle 
notarul este însărcinat :

1. Cu aplicarea legilor, regulamentelor de ad
ministrație cu publicarea ordonanțelor, instrucțiunilor și 
a oricăror alte acte, ' pe cari legea le cere a fi date 
publicității ca emanând dela puterea executivă.

' Publicarea se va face prin afișe, strigări și prin 
cetire în public ;.

2. Cu culegerea datelor statistice';
3. Cu executarea'măsurilor de siguranță generală 

și poliție:
4. Cu îndeplinirea tuturor însărcinărilor ce-i sunt 

date prin legi și regulamente.
El este ofițer al poliției judiciare. în caz de flag

rant delict, el poate lua măsuri’ să dețină pe făptuitor 
la dispoziția autorității vestind pe subprefect.

El este ofițer al stării civile. El poate să delege 
această atribuțiune unui membru din delegațiunea per
manentă sau din consiliul comunal, unui funcționar 
public sau învățător; iar întrucât autoritatea sa, în 
urma asocierii comunelor, se estinde asupra mai multor 
fcomune poate însărcina pentru fiecare comună câte un 
delegat.— Delegația poate fi deplină sau parțială. Dele
gatul însărcinat cu ținerea actelor de stare civilă va 
primi o diurnă fixată de consiliul comunal.

II. In calitate de cap al administrațiunii comunale 
notarul:

1. are controlul și supravegherea tuturor servicii
lor comunale ;

2. convoacă cu primarul delegațiunea și consiliul 
comunal și prezidează ședințele, păstrează procesele- 
verbale ale ședințelor și registrele speciale ;

3. execută hotăririle consiliului comunal și ale 
delegațiunei permanente;

4. ține listele electorale, registrele de naționalitate, 
cadastrul fonciar, coaiele și registrele cărții fonduare, 
registrele pentru liberarea biletelor de vânzarea vitelor, 
precum și registrele pentru întabularea lor;

5. împreună cu primarul numește, r<*voacă, sus
pendă din sorviciu și aplică pedepsele disciplinare func
ționarilor și personalului subaltern aî comunei;

6. împreună cu primarul și cu delegațiunea per
manentă pregătește toate lucrările, cari trebuiesc aduse 
în discuțiuuea consiliului comunal ; .

7. împreună cu primarul reprezintă comuna , îh
justiție și înaintea tuturor autorităților, încheie și sem
nează actele și contractele de orice natură a-le comunei 
în formele și conform regulelor stabilite prin legi și 
regulamente, eliberează certificate notorietate, publ.că ș> 
de paupertate, șt îndeplinește toate actele' cari nu sunt 
rezervate în mod special consiliului comunal sau dele
gațiunei permanente, privitoare la administrarea și 
apărarea intereselor comunei, dispune, ordonanțarea plă
ților și semnează ordonanțele ; . ■ , \ '

8. împreună cu primarul este în drept a da ordo
nanțe cu privire la măsurile, cari îi sunt date în atri- 
buțiunile sale, în ale delegațiunei permanente sau îh 
ale primarului.

Notarul este șeful poliției 'comunale, pe care o 
esercită prin agenții însărcinați conform legii, a îndeplini 
aceste funcțiuni.

III. Atribuțîunile judecătorești a-Ie notarului sunt:
1. în materie de conciliațtune, în comunele rurale 

nereședințe de judecătorii de ocol, notarul are obliga
țiunea în procesele civile, să sfătuie și îndemne părțille 
să se înpace, iar în caz, când împăcarea, nu izbutește 
să dreseze proces-verbal trimițând părțile înaintea .jude
cătorului respectiv.

2, în materie grațioasă și anume: a) în materie 
succesorală. .

Notarul : dresează procesul veroal constătător al 
cazului de moarte și ia cu primarul măsurile de asigu
rare prealabilă a bunurilor succesorale; inventariază 
cu primarul și tutorul orfanal comunal și prețuie averile 
rămase, verifică datoriile lăsământului declarate de erezii 
sau creditorii defunctului, în comunele rurale nereșe
dințe de judecătorie de ocol, conduce ședința (desbatereâ) 
succesorală, regulează moștenirile pe cale pașnică, în
lesnind împărțeală voluntară între erezi, procesul-verbal 
dresat în șfedinț^ și semnat de către cei interesați îl 
înaintează, împreună . cu întreg dosarul cauzei, judecă
toriei de ocol; • •

b) în materie tutelară:
Notarul ține în evidență pupilii și iterzișii din co

mună; veghează, că fiecare pupil sau interzis să aibă 
reprezentantul său legal; propune cu primarul și cu 
tutorul comunal pe seama minorilor tutor sau curator 
atunci, când nu este numit tutor sau curator ; face cu 
primarul și cu tutorul comunal propunere pentru întoc
mirea consiliului de familie ; controlează și supraveghează 
gestiunea tutorilor și curatorilor, îngrijește, ca socotelile 
să fie date la timp; este în drept a cere excluderea 
sau destituirea tutorilor și curatorilor, în caz de nere
guli sau neglijență; în comunele rurale nereședințe de ♦ 
judecătorie de ocol poate fi însărcinat cu întocmirea, 
convocarea și și prezidearea consiilor de familie, în 
care caz rezoluțiunile consiliului de familie vor fi îna
intate judecătoriei competente spre confirmare;

c) în comunele rurale nereședințe de judecătorii 
de ocol, sau conformându-se legii de autentificarea actelor ; 
autentifică orice acte în cari ar interveni vreun locuitor 
din comuna respectivă sau cari ar fi privitoare Ia bu
nuri situate în comuna respectivă; legalizează semna
turile locuitorilor din comună de pe orice acte; dă 
dată certă actelor sub semnătură privată, când îi se va 
face asemenea cerere; liberează copii legalizate de pe 
actele ce îi se vor presenta de părți, fie sub semnătură 
privată, (ie legalizate, autentice sau emanate dela vre-o 
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altă autoritate română; face și legalizează traduceri 
dm și în limbile pentru cari este autorizat din partea 
Ministerului de Justiție; conservă docum'ntele, titlurile, 
actele ce îi se predau pentru pază, eliberând cuvenita 
dovadă de primire.

IV. Notarul este îndatorat a da consultațiuni gra
tuite tuturor locuitorii, r dm comuna sa cari se vor 
adresa lui; a redacta petițiuni, testamente sau acte de 
notariat de orice natură și valoare între orice persoane, 
dintre cari cel puțin una are domiciliul sau reședința, 
sau proprietate imobiliară în circumscripția lui.

Ministerul de Interne cu avizul conform al Mi
nisterului de Justiție prin un regulament va fixa taxele 
admise pentru redactarea unelor acte oficioase, a petiți- 
unilor, testamentelor, si actelor de notariat de orice 
natură.

Art. 387. Notarul este ajutat în îndeplinirea atri- 
buțiunilor sale de unul sau mai mulți subnotari.

Numărul subnotardor pe notariate se stabilește de 
către Ministerul de Interne pe baza propunerii prefec
ților.

La stabilirea numărului subnotarilor se va avea în 
vedere numărul populațiunii, situația topografică a co
munei și greutățile serviciului.

In caz de absență, concediu, suspendare din ser
viciu, sau vacanță, notarul va fi înlocuit de subnotar; 
iar întrucât ar fi mai multe posturi de subnotar siste- 
mizate de către subnotarul desemnat de către prefect.

Art. 388. Notarii și subnotarii se numesc prin 
deciziuni Ministeriale.

Pentru a fi notar sau subnotar, pe lângă celelalte 
condițiuni ce se cer funcționarilor publici, candidatul 
trebuie se fie diplomat al secțiunei speciale de pregătire 
administrativă de pe lângă facultățile de drept.

’ Școalele de administrație comunală, care au func
ționat în Ardeal și Banat înainte de 1916 se asimiliază 
în rang cu secțiunea specială de pregătire amintită în 
aliniatul precedent.

Art. 389. Până la organizarea învățământului pentru 
pregătirea administrativa și până se va obține numărul 
suficient de absolvenți vor putea fi numiți notari la 
vacanțe în următoare ordine de preferințe:

a) notarii sau subnotarii actuali precum și toți 
notarii diplomați;

b. funcționarii județeni actuali definitivi din Ar
deal, precum subprefecții, primpretorii și pretori ;

c) Licențiații în drept;
d) Absolvenții școalelor de notari din Făgăraș și 

Lugoj și notarii cu diplomele obținute dela Comisia 
examinatoare a fostului Consiliu Dirig-nt din Transit-

* vania.
e) Absolvenții școalelor de notari din Vechiul 

Regat,
Art. 390. Candidații numiți pentru primaoară în 

funcțiune cu titlu provizoriu se bucură de toate drep
turile provăzute în statut, afară de acelea de sta
bilitate.

După un stagiu de un an în baza hotărîrii favo
rabile a comisiunei de propuneri de numiri și înaintări, 
notarul sau subnotarul se declară de stabil de Minis
terul de Interne.

Notarii cu titlu provizoriu sunt asimilați la nu
mirea lor cu gradul de sttbșef de birou, afară de cei 
proveniți din școalele de notari din vechiul regat, cari 
sunt asimilați cu gradul de impiegat.

Subnotarii stagiari sunt asimilați la numirea lor 
cu gradul de îpiegat stagiar.

Notarii și subnotarii deveniți stabili se bucură de 
toate drepturile și garanțiile prevăzute în statut.

Notarii definitivi nu pot fi mutați dintr’o comună 
în tr’alta, dela un serviciu la altul sau chiar la alta 
autoritate, decât la cerere sau pe cale disciplinară.

Art, 391. Notarii, cari vor deveni astfel stabili, 
dacă provin din școale speciale de pregătire din absol
venții foștelor școale de administrație comunală din 
Ardeal și Bănat, întrucât au obținut diploma înainte de 
1916, sau dintre licențiații în drept, vor fi asimilați cu 
gradul de șef de birou și vor putea înainta fie în o 
altă funcțiune, fie la vacanțe fie pe Ioc.

Notarii actuali definitivi, care se găseau în funcți-, 
une la 1916, chiar dacă nu au titlurite de studii cerute, 
precum și notarii deveniți stabili dintre absolvenții 
școalelor din Făgăraș și Lugoj, actualii notari definitivi 
din Ardeal și Bucovina și absolvenții ai fostelor școale 
de administrație comunală din Ardeal și Banat, sau 
absolvenții ai școalelor din Făgăraș Lugoj și Târgul-Mureș, 
precum și notarii diplomați de către Comisia examina
toare a fostului Consiliu Dirigent din Transilvania vor 
fi asimilați în grad cu șefii de birou și vor putea înainta 
fie în funcțiune la vacanță, fie pe loc până la gradul 
de directori.

Notarii actuali definitivi din Vechiul Regat și Ba
sarabia, cari au o vechime de cinci ani în funcțiune, 
vor fi asimilați cu gradul de impiegat ultima clasă și 
vor putea înainta fie în funcțiune fie pe loc până la 
gradul de șefi de birou.

Subnotarii actuali definitivi din Ardeal se asimi
lează în grad cu subșefii de birou dacă întrunesc con
dițiunile prevăzute în aliniatele 1 și 2 ale ac-stui arti
col, iar dacă întrunesc numai condițiile din aliniatul 2 
se asimiliază cu gradul de impiegat și vor putea înainta 
fie în o altă tuncțiune la vacanță fie pe loc, dacă în
trunesc condițiunile prevăzute în aliniatul 1 al acestui 
articol, iar întrucât se găseau K funcțiune la 1916 
vor putea înainta fie în funcțiunea la vacanță, fie pe 
loc până la gradul de directori; până când subDOtarii 
actuali deveniți stabili cari întrunesc condițiile prevă
zute în aliniatul 2 al acestei articoli vor putea fi îna
intați în funcțiune la vacanțe, fie pe loc, numai până 
la gradul de subdirectori

Se consideră de notari și subnotari definitiv toți 
actualii notarii și subnotar.i din Ardeal și Bucovina, 
cari au o vechime mai mare de un an.

Notarii și subnotarii provizori rămân la dispo
ziția Ministerului de Interne și sunt asimilați cu impie- 
gații stagiari.

Art. 392. Autoritatea disciplinară pentru notari 
este cea prevăzută pentru funcționarii administrativi 
șimilari prin legea și regulamentul statutului funcționari
lor lop.

Când notarul s’a făcut vinovat de fapte grave, cari 
ar putea să atragă revocarea sa, odată cu trimiterea 
lui în judecata comisiunii disciplinare, poate să fie 
suspendat de prefect.

Această suspendare nu poate dura mai mult de o 
lună înlăuntrul căreia judecata trebie să se facă.

In cazul contrariu el este de drept reîntregrat în 
serviciu.

Art. 393. Notarul primește dela stat salarul, aju
torul familiar și adausul pentru scumpetea traiului, iar 
dela comună sau comunele asoicate locuință corăspun- 
zăloare și grădină în natură, lemne de foc și după 
măsura mijloacelor și greutățiile serviciului un adaus 
local in numerar sau usufructul unui lot de pământ
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cultivabil. Subnotari primesc întreaga retribuțiune 
•dela Stat.

Afară de retribuțiunile amintite în aliniatul 1 al 
.acestui articol comuna sau comunele asociate sunt 
datoare a suporta diurnele de deplasare, cheltuielile de 
transport și de representare ale notarului, împreunate 
cu îndeplinirea serviciului său.

Paușalul lunar pentru diurnele de deplasare chel
tuieli de transport și de representare se stabilesc de 
prefect în baza avizului dat de delegația permanentă a 
județului.

Comuna sau comunele asociate mai sunt datoare 
să aibă și întrețină localurile trebuincioase pentru can- 
celăria notarială, a se îngriji de încălzirea șt curățirea 
acestor localuri, a plăti oamenii de serviciu și a suporta 
cheltuelile de cancelărie.

Luând cuvântul la obiect, dl Dr. Gbeorghe Ciupe 
subprefectul jud. Caraș-Severin este de părere, că nu ar 
fi oportun să se redacteze un memoriu aparte de către 
Uniunea Generală a notarilor, ci să se decidă, ca acea
stă Uniune să intreprindă o acțiune paralelă sau comună 
■chiar cu asociația generală a funcționarilor administra
tivi, care deasemenea luptă pentru îmbunătățirea stării 
administrației comunale și județene.

Dl primpretor Dr. Octavian Jucu, Lugoj, este de 
părere a se delega o comisiune pentru studiarea ches- 
tiunei.

Hotărîre ad 5.
Adunarea generală roagă și concrede preizdiul 

reuniunei, ca procurând mai multe exemplare din noul 
proiect de lege pentru unificarea administrativă, — întoc
mit de comisiunea administrativă parlamentara — să-le 
■distribuie spre studiare membrilor reuniunei, cari doresc 
să se ocupe mai intensiv cu chestiunea reformei admi
nistrative și adunând observările făcute în scris, să-le 
prezinte însoțite de raportul seu, consilului de admini
strație a Uniunei generale a notarilor spre a servi ca 
material la redactarea amendamentelor, ce se vor afla 
de lipsă a-se înainta corpurilor legiuitoare încă înainte 
de luarea în desbatere a proiectului de lege.

Adunarea generală consideră de absolut necesar 
ca memoriul ce se va redacta de Uniunea generală a 
notarilor împreună cu amendamentele cerute și binemo- 
tivate:

să-se prezinte prin o delegațiune număroasă Dlui 
Ministru de Interne și Dlor Președinți ai Corpurilor 
Legiuitoare;

să-se trimită tuturor Dlor parlamentari cerânduli- 
se binevoitorul sprijin'la realizarea justelor revendicări 
ale notarilor și subnotariî»r;

să-se trimită tuturor revistelor de specialitate și 
ziarelo" mai răspândite din țară, făcându-se cea mai 
întinsă propagandă în favoarea memoriului și amenda
mentelor cerute.

■ Adunarea generală totodată roagă pe Dl Președinte 
și Uniunea generală a notarilor, ca exprimându-și recu
noștința ei față de Asociația funcționarilor administrativi 
din Transilvania, pentru susținerea intereselor notarilor 
în anteproiectul reformei administrative și în lucrarea 
întitulată «Material la reforma administrativă» să Invite 
asociația soră la colaborare și acțiune comună în scopul 
realizării justelor revendicări ale tuturor funcționarilor 
administrativi.

No. 6.
Având în vedere, că Legea pentru unificarea dis- 

•pozițiunilor din Legea de organizare judecătoreasă prin 

articolul 287 desființează judecătoriile comunale din 
circumscripțiile Curților de Apel Cluj, Oradea-mare, Ti
mișoara și Târgul-Mureș,

având în vedere că afacerile de conpetința acestor 
judecătorii se vor judeca de la data desființării lor de 
judecătoriile de pace după regulile competinței lor,

având în vedere că în urma desființării judecăto
riilor comunale, cari au funcționat în Ardeal și țjanat 
în fie care comuna rurală, cât de mica ar fi fost mai 
bine de 100 ani satisfăcând pe deplin chestiunile ju
decătorești bagatelele a populației și în fine având în 
vedere, că populația Ardealului și Bănatului va suferi 
piuit prin desființarea judecătoriei comunale, fiind ne
voită, a aleaga căi lungi până la sediul ocoalelor.

Comitetul
propune, ca Adunarea de astăzi a notarilor să se adre
seze Uniunei generale cu rugarea, ca aceasta să înain
teze de urgență un memoriu Diui Ministru de Interne 
și Ministerului de Iustiție pentru a propune Parlamentului 
modificarea articolului 287 din legea suszisă menținând 
respective introducând judecătoriile comunale în întreg 
teritorul țării dau cel puțin menținându-le acolo, unde 
au fost.

In acel memoriu să se arate, că Uniunea generală 
cere modificarea suszisei legi solicitaiă de membrii, iar 
aceștia la rândul lor solicitați de populația țării obi
cinuită cu judecătoriile comunale, cari nu acostat-o 
nimica pentru dreptatea ce i s’a făcut.

Dl Samuil Hodosi, notar în comana Sacul luând 
cuvântul la chestiune întregește propunerea comitetului 
cu următoarele:

»Legea despre organizarea Judecătoriilor publicată 
in Mon. Of. No. 136 intra altele in art. 287 conține și 
aceia dispozițiune că începând cu data de 1 Ian. 1925 
Judecătoriile comunale înceată de a mai funcționa, 
cu un cuvânt acestea încetează de a exista. . '

Stăm în fața unei dispoziții legale care nu se 
mai poate comenta dar nainte de a fi pusă in aplicare 
ar fi de modificat. Aceasta modificare o cer interesele 
vitale a populației din teritoarele unde până ia prezent 
a funcționat aceste judecătorii. •

Ca să putem in integral judec» importanta ches
tie și ca să putem arăta nevoia vitală care cere exis
tența acestora suntem nevoiți a face un mic istoric a 
judecătoriilor comunale.

Intenția bună Ja formarea și instituirea Judecăto
riilor comunale așa numite Judecătoriile bagatele a fost 
ca să servească interesele părților. Intenția strictă era 
ca cel lipsit de ajutorul Judecătorie1, să afle Judecătorul 
in nemijlocită apropriere și interesele sale să și-le 
poată validita cu cele mai mici spese. Funcționarii co
munali sunt aceis, cari fiind mai aproape de partide 
— nu numai localminte înțeles — ci personal prin 
conviețuire, «onvenirea zilnică, prin cunoașterea circum
stanțelor de viață, trai, obicei și natură au fost aflați 
competenți ca în chestii de mai mică impor anță și 
valoare să poată servi o judecată corectă și cores
punzătoare intereselor locuitorilor pe lângă spesele 
minimale.

Judecătoriile comunale au un trecut de 100 ani. 
Legea art. XX. din anul 1836 a pus bazele judecăto
riilor comunale astfel, ca in comunele rurale judecăto
ria comunală a fost representatâ prin primarul și 2 
membri din antistia comunală având drept a judeca 
in chestiile, a căror valoare n’a trecut limita de 12 
Lei (12 floren)
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Procedura era verbală nu se putea apela numai 
afară de drept la scaunul nobil.

In comunele urbane tot primarul cu; 2 membri 
avea dreptul de judecată până la 60 floreni/care jude
cată se putea recurge la TribunaluL Județian.

In chestiile județiane a nobililor până la limita 
de valoare 60 Lei judeca Pretorul cu juratul.

Aceasta este starea până la absolutism, care în 
antil 1861, se restabilește, ,

în anul 1886 art. de lege I. IV. reformarea jude
cătoriile comunale, formând judecătoria comunală din 
primar, 1 jurat și notariul.

Limita de valoare este 30 fioreni, insă funcțio
nează numai ca Judecătorie de pace și numai in cazul 
acesta aduce sentință dacă ambele părți recunosc și se 
supun competinței judecătorești. Sentința este ne ape- 
labiiă dar cel judecat are dreptul a cere revendicare 
de la judecătoria ordinară.

Încât nici învoire nici recunoașterea competinței 
n’au avut loc, sau nu s’a presentat pârâtul despre 
aceasta Judecătoria comunală a eliberai un certificat 
fără care certificat acționarul n’a fost primit naintea 
judecătoriei ordinare.

In toată procedura prescrisă până în acești ani 
se poate vedea intenția de a elibera judecătoriile ordi
nare de aglomerarea materialului de judecat, cu chestii 
de mai mică importanță și valoare.

Art. de lege XXII din anul 1877. susține judecă
toriile comunale ordonând obligatoriu, ca în comunele 
mari intotdeuna, in comunele mai mici dacă e prezent, 
notarul este membrul judecătoriei.

Legea despre procedura somăra din 1893 numai 
in aceia privința modifică autoritatea și competința 
judecătoriilor comunale, ca prin mandat de solvire se 
pot validita și acele drepturi cari aparțin competinței 
judecătoriei comunale.

In anul 1911 a intrat in vigoare legea art. I. 
despre procedura civilă care în art. 755—766 se ocupă 
de judecătoriile comunale in genere și prin aceasta 
lege este autorizat — nu ministru de justiție — ci 
cel de Interne se stabilească normele de funcționare 
prin Regulament special.

Acest regulament care s’a edat sub No. 197100/1914 
tratează dela.organizare incepănd toate chestiile ce se 
pot prevedea in procedura bagatelă intr’un stil simplu 
deslucitor, așa, că și cel mai laic poate să aibă orien
tarea recerutâ.

Nu voesc a mă estinde la explicarea mai amă
nunțită a acestui regulament de oarece este prea bine 
cunoscut mai cu seamă nouă cari am lucrat in aplica
rea lui.

Țin însă să accentuez din nou și aicea mă pro
voc și la esplicările adause la § 766 din procedura 
civilă că intenția a fost, ca nevoiții să aibă in ne
mijlocita lor apropiere pe Judecătoriul ce le lipsește 
la cazurile mai mici, șt dreptul, de reglementare de 
aceia s’a dat in mânile Ministerului de Interne ca prin 
stil și limbagiu mai ușor de ințeles așa numit prin 
stilul administrativ să se poală ajunge scopul cerut, ca 
oameni fără capacitate juridică in aplicare să poată 
proceda Iară nedumerire.

S’a realizat scopul și de aceia, deoarece 
conlucrarea notarului s’a pus obligativ și în sinul Jude
cătoriilor s’a pus un om care deja posede cunoștințe 
juridice prin ce s’a asigurat că in aplicare nu vor ti 
greutăți și așa â și fost.

Ba chiar mai mult. Judecătoriile comunale dacă 

și nu’ in sfera lor de activitate, au atât la dispozițiai 
populației și în chestii care întrec competința lor și 
prin sfaturi, exemple și convingere nu odată au împie
decat procese care duceau părțile la crimă. •

Toate acestea astăzi s’au curmat.
După legea nouă săteanul dacă va avea prete"- 

siune de 20 lei, sau daună de 30 lei va fi silit să> 
meargă 50—60 de kilometri până la sediul judecăto
riei și acolo să și predea acțiunea sa la proces-verbal 
și dacă nu va voi să aștepte vro 2—-3 zile pe la ușile 
judecătoriei, va plăti 100—200 la un advocat, va spesa 
cu trăsura, cu trenul va pierde zile de lucru și așa mai de
parte, cei mai smeriți mai blânzi la fire, se vor lăsa 
păgubiți.

Cei mai nervoși vor zice: porcul teu mi-a mân
cat puiul meu, eu îți omor porcul, in fine se omor 
unul pe .altul, sau în cel mai bun caz se bat bine,, 
merge iară la .judecătorie, cu ura, plini de înverșunare 
unii pe alții, și cel rămas jos nu se va lăsa la cel din 
picioare, îl aprinde, Ir taie nutrețul, vitele și câte 
altele.

Și toate acestea de ce, deoarec* el n’are în nemij
locita sa apropriere autoritatea care să’i dee ajuto
rul prim.

Aceasta ar fi partea primă care privește populația- 
A doua parte este de caracter financiar și de 

ordine publică.
De sine se înțelege că la Judecătorile ordinare 

sau la Judecătoriile de pace din nou înființânde se va 
naște o aglomerare.

Nici în prezent Judecătoriile nu pot fi încurent. 
cu afacerile lor. Judecători p”țini personal tot așa și 
încă alte cauze interne fac imposibil ca judecătorile'ce 
să fie la curent.

O Judecătorie are astăzi circa 70—80 comune 
cari comune au avut să calculăm mediu circa 3000- 
cauze bagatele ne socotind comunele urbane pe care 
dacă le luăm in combinație cifra de cauze se ridică., 
la 5—6000.

Pentru rezolvarea acestora vor trebui alte jude
cătorii alt personal edificii și mobiliar etc. în toată 
țara, pentru instalarea acestora vor trebui miliarde ear 
pentru susținerea lor anuală, milioane.

Știm cu toți, că de acestea miliarde și milioane 
ar fi lipsă eminentă în multe alte părți, dar durere 
lipsesc.

In general auzim zi pe zi vorbinduse de descen
tralizare și în fapt aceasta nizuință dacă există rămâne 
o lozincă, in orice chestie din nou aranjată — vedem 
centralizare — ori la ministere ori la alte centre' și 
din zi-zi sa scurtat cu ceva autoritatea funcțiunilor 
locale și externe, așa că peste puțin timp acestea ră
mân numai agenții de constatare — autoritatea lor — 
s’a luat și fața de populație numai au nici o influența 
prin ce și puterea și raza organelor centrale . se va 
perde.

Rezultatul aplicării legii în astfel de mod va fi 
neîndestulare pentru populație — slăbirea ordinei pu
blice — spese enorme, pe care statul nu le va putea 
suporta și le va transcrie iarăși pe comune.

Să nu uit însă, că va avea și un rezultat bun și 
adeca acela ca unii advocati vor ajunge la venituri 
noui, ce nu este de trecut cu vederea, căci și până- 
acuma multe cauze bagatele se transformă din o sim
plă daună campestrală in conturbare de posesie repozi- 
ție, și altele.
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Nu voim să susținem, ca acest scop se fie ur
mărit.

In cauza sistării judecătoriilor comunale propun 
ca președintele Uniunei Notarilor se binevoiască a in
terveni prin un memoriu la Ministerul de Justiție și 
Interne pentru modificarea art. 287. din legea org. jud. 
in senzui și în baza motivelor espuse cerând totodată 
și sprijinul tuturor deputaților și senatorilor din Ardeal 
și Bănat cari trebue să aibă la inimă interesele vitale 
ale populației ce reprezintă, cel puțm în așa măsură, 
cât ne nizuim să esoperăm noi înlesniri pe seama lor.

Adunarea generală ascultând propunerile făcute 
în materie, aduce următoarea

Hotărîre ad 6.
Să se invite Uniunea generală a notarilor, să 

înainteze de urgență un memoriu Dlui Ministru de Interne 
și Ministrului de Iustiție pentru a propune Parlamentului 
modificarea articolului 287 din legea suszisă menținând 
respective întruducând judecătoriile comunale în întreg 
teritorul țării dar cel puțin menținându-Ie acolo, unde 
au fost.

In acel memoriu să se arate, că Uniunea generală 
cere modificarea suszisei legi solicitată de membrii, iar 
aceștia la rândul lor, solicitați de populația țării obi
cinuită cu judecătoriile comunale, cari nu acostat-o 
nimica pentru dreptatea ce i s’a făcut.

No. 7.
Se ia în deliberare chestia taxelor comunale în 

urmai situație creiate prin introducerea legii maximului. 
Având in vedere, că prin suprimarea aruncului comu
nal și prin introducerea Legii maximului, comunele 
rurale au ajuns în situația critică de anu-și putea aco
peri recerința bugetară in lipsă de venituri comunale 
în urma cărei împrejurări nu numai că nu se not des- 
volta, , dar regresează văzând cu ochii, neputând 
evita căderea lor într’un sigur faliment, având in ve
dere, că comunele in baza art. 1. din legea maximului 
abia pot incassa un minim disparent din taxele comu
nale, nefiind in comunele rurale obiecte inposabile, iar 
in art. 4 al aceleiași legi nefiind precizat după ce să 
se perceapă taxe comunale, comitelui propune ca Pre
zidiul Reuniunei să se adreseze d-lui prefect și sub
prefect de județ cu rugarea, să aproabe în. baza art. 4 
următoarele taxe dând pentru uniformizare ordin nota
riatelor să le înființeze imediat și anume:

1. taxă pentru curățitul coșurilor, de fiecare cos
Lei 20--; ’ ’

2. taxă pentru serviciul pompierilor (susținerea 
recvizitelor de foc, de fiecare casă 50 lei;

3. taxă pentru susținerea cadastrului și cărții fun- 
duară (plata funcționarului, imprimate etc.) de fiecare 
jugher de pământ ce se evidențiază in urma deciziuni 
oficiului cărții funduare și se transmite din o coală 
in alta 20 lei;

4. taxă pentru controlul sanitar de la fiecare 
cărcimar, prăvălie, brutar, macelar, etc. din comună 
câte 100 iei la an ;

5. taxe pen'ru folosința fântânelor comunale (in 
comuna și în țarină) după vite, de fiecare vită 5 lei 
și de fiecare contribuabil (cap de familie) 10 lei;

6. taxe pentru folosința trotoarelor, după plațuri 
cu clădiri și fără clădiri la an 30 lei;

7. taxe pentru păzitul câmpului și viilor, -după 
fiecare jugher 20 Ici;

8. taxa pentru susținerea vitelor de prasilă (tauri 

și vieri) de fiecare vacă 100 lei și de fiecar scroafă 
70 lei la an ;

9 taxa pășunatului de fiecare vită 30 lei pe »’n ;
10. taxă pe mașinile de treerat (stricarea drumu

rilor și podurilor 1000 iei la an;
11. taxă pentru folosința podurilor din comună 

si țarina, după fie care căruță și trăsură 50 lei la an;
12. taxă de conversiune a zilelor de prestația 

publică, de fie care bărbat de la 18—60 ani cu casa 
și fără casă câte ■ 50 Lei de fiecare zi de prestație 
publică.

Hotărâre ad. No. 7.
Adunarea generală primește cu unanimitatea pro

punerea comitetului.

No. 8. . >
Se ia desbatere anțeproiectul legii beuturilor .spir

tuoase
Având în vedere proiectul de lege a beuturilor spir- 

tuase prin care se propune ca ferberea rachiului (țuica) 
cu privire la oprirea și sistarea alcoholismului, să se 
restringă așa, ca proprietarii de livezi (prjmiște) să 
aibă dreptul a fierbe și produce rachiu cu o tărie până 
la 30 cente, adică 12 cente vechi' și aceea folosind mă
surător la cazan.

Având în vedere, ca, proectul dispune, că produsul 
livezilor (prunele) să se uște, să se folosească de mar- 
melade, lecvare și altele, numai de rachiu nu, ceea ce 
nu se poate realiza în părțile noastre, unde li
vezile servesc de un izvor de venite și la foarte multe 
familii de unicul mijloc de existență, având în vedere, 
că proiectul prevede înființarea Cooperativelor, ceea, ce 
ar produce din nou o neindestulire și pagubă mare 
între proprietarii de livezi,

Comitetul propune, că adunarea generală să se 
adreseze Uniunei Generale rugându-o, să intervină la 
Ministerul de Finanțe pr.n un memoriu, cerând să se 
absteie traducerea în lege a acestui proiect.

Luând cuvântul la chestiune dl. Samuil Hodoși 
notar în comuna Sacul, expune următoarele :

Atingând acest proect interesele de viața a popu
latei din Ardeal și Banat am fost nevoiți a ne o’cupa 
de aceasta chestie de mare Importanță.

Din proect atingem numai art. ce se refer Ia po
pulație a căror interese în primul rând noi suntem 
obligați a le susținea.

In art. 30—47 se vorbește de producerea alcoolu
lui din materii naturale adecă din fructe, vin, drojde 
și alte asemenea.

Producerea are a se efeptui numai în destilatoare, 
aprobate de Dir. financiară.

Proprietarii grădinelor de fructe — vii și altele 
pot fierbe numai cu destilatoarele speciale care sunt 
provăzute cu mechanizm de control, înființate de co- 
operațiile propr, etarilor și conform înstrucțiilor 
Ministrului de finanțe.

Pot primi autorizație și singuratici proprietari, cari 
destilează afară de fructele proprii și fructe cumpărate 
— dar aceasta cantitate nu poate fi mai mare decât de 
3 ori cantitatea proprie. Care nu sunt producenți pot 
destila pe destilatoare speciale însă cantitatea cea mai 
mică este de 100 111.’

Producția nu poate avea tăria mai mare de 30
III. grade (30 strichuri). Materia de fiert cel puțin 10 III. 
grade. Anunțarea materialului brut este obligatoare, b- 
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ceputul fiertului se stabilește prin proces verbal dresat 
de primar și perceptor. Cazanele după fiert vor fi sigi
late și plombate de primar.

Producția vine înregistra'ă:
Din producție scutit de taxa rămâne 40 litre pentru 

bărbați și 20 litre pentru femei. Restul se va taxa.
Taxa nu este stabilită.
Este știut și neconstatat, că în părțile noastre așa 

pumitele pruniște și economia de a produce din acestea 
alcool mai slab, este un ram însemnat al economiilor 
mici.

Ba merg mai de parte, sunt sute și sute de co
mune a cărur venit principal este fiertul de rachiu, 
(țuica).

La deal la munți unde solul este slab, din fructe 
și derivatele lor — nuinai din aceste din urmă — își 
câștiga săteanul alimentele — înbrăcămintea, plă
tește dobânzile, achită capitalul, ba își tine la școală 
copii.

Dacă un an-doi nu este rod, aș'eaptă cu răbdare, 
știind bine, că cu producția anului următor se scapă de 
toate necazurile și încă se mai poate aproviziona și pe 
viitor.

înainte cu 8—10 ani în streihătate se puteau ve
dea fructe dela noi transportate cu viteza ce azi nu se 
poate vedea

In general producția de fructe se poate împarte 
în 2 clase. Frucle de vară, roșii și galbene care nu se 
pot folosi la altceva decât fabricarea alcoolului’și pru
nele de toamnă, care în partea mai mare de prezent 
se folosesc pentru marmeladă ne având comerț pentru 
ele, nici ca prune proaspete, nici ca . uscate. Din aceasta 
cauză, ș i din acestea o parte se folosește pentru rachiu 
(țuică), • ’

Până în anul 1917 în acest ram a economiei n’a 
fost nici o stânjenire. Atunci sub teza, că cazanele au 
căzut jetfa rechizițiilor — se formară Cooperative de 
producere la care cooperative erau obligați sătenii aș 
vinde productele, ba ca să micșoreze întrucâtva neîn- 
destularea primeau și țuică în natură.

Rodul muncei sătenilor însă întră în buzunarul 
cooperațiilor care erau susținute d- regtm,

Răsbunarea n’a întârziat în revoluția din toama 
anului 1918; furia sătenilor a isbucnit și a lovit in 
primul rând aceste cooperații. Rachiul curgea șiroae 
și cei amețiți în beția lor făceeu și alte volnicii.

In proectul prezent vedem din nou născută ideia 
cooperativelor de fiert răchiu în altă formă dar care 
poate duce la cea dintâi.

Atingem o chestie foarte delicată. Sub un protest 
oare-care zicem combaterea alcoolismului — ne vârâm 
și ne amestecăm în dreptul de proprietate pe care săteanul 

î-1 țme încă de sfânt, voim să-i răpim libertatea de dis
punere asupra productelor sale, drept moștenit dela 
moși-strărnoși și care fie bun fie rău, săteanul îl păs
trează cu plăcere; dar de altă parte î-i dăm anză a 
crede < ă-1 scurtăm în veniturile sale.

Intenția proiectului poate fi cât. de bună î îsă ne- 
indes'ularea și agitația î-i va face reușita foarte pro
blematică.

Nu putem vedea din proiect intenția de a eschide 
pe sătean să nu se folosească de producția sa cu tărie 
până la 30 HI. gr. așa dar fără reușita ii punem greu
tăți la producție. .

Săteanul care este bețiv în cât nu se mai poate 
folosi de producția sa, sau este împedecat la aceasta 
pe cum cumpăra acuma alcoolul tare (spirt) cu deci- 

litru, așa î-1 va cumpără măcar prin asociate și în sticle 
de 1 litru și în viitor. Scopul deci nu ni Fam ajuns,

De remarcat este însă, că săteanul până posedă 
producția sa nu se îndeletnicește cu sjiirt.

Aceasta se poate observa numai îh locuri unde 
nu este producție, și unde sunt în majoritate lucrători 
manuali.

Partea technică ar fi următoarea:
După război n’au fost alte cazane, decât cele ră

mase și botezate de >o f ici a le<. De un fimp încoace 
săteni au început a se prevedea cu cazane noi — dar 
nici de cât cu de acelea, care produc 1Q0 litre la o fier
tură și nu sunt prevăzute cu mechanism de control.

Aparatele de control și măsurare sunt foarte fine, 
cer o manipulare foarte precaută — la care sătenii 
noștri nu su« t obicinuiți și nepricepâridu-se ale manua 
vor avea numai neajunsuri.

Cooperat ile vor lucra de sigur pentru venit — bă 
având aparate costisitoare care cer îngrijire bună și 
serioasă — vor trebui sâ lucre cu lucrătorii lor pro
prii — și înstruați — săteanul va sta cu mâniie în sân 
dar în schimb pentru lucru va trebui să plătească bine, 
va trebui să dea — din producția sa partea cea mâi 
mare, cu un cuvânt din producția sa, nu se va alege 
cu nimic.

Hotărâre ad 8.
Adunarea generală ascultând expunerea de motive 

a dlui Hodoși. primeș'e cu unanimitate propunerea Co
mitetului, hotărând în acest senz. •

. No. 9.
Pe lângă toate, că legea Imp1 zitelor Statului ab

solvă pe notarii comunali din Ardeal și Banat de dato
ria de a se mai ocup* cu mcasaree dărilor de Ștat, 
neavând Statul și adecă Ministerul de finanțe percep
tori in fie care comună ori notariat, încasarea dărilor 
tot a rămas in sarcina notarilor.

Notarii comunali încasează dăriile dinpreună casierii 
comunali, fără să aibă vreun ajutor din care motiv nu pot 
satisface cerințelor, iar încasările sufere și prin aceasta 
sufere tot pe toată linia.

S’a constatat, că sarcina oficială și morală ce 
și-a luat-o corpul notarial asupra sa de a încassa și 
manipula dările Statului în loc să fie remunerată in 
mod corespunzător de către administrațiile financiare, 
notarii sunt in conținu persecutați atât de administra
țiile financiare, cât și de perceptori, nelipsind chiar 
nici cazuri de amendări pentru o muncă săvârșită be
nevol, în mod cinstit și fără să fie impusă de lege.

In consecință, întru apărarea intereselor și presti
giului corpului notarial

Comitetul
propune, că adunarea notar lor de azi să se adreseze 
Uniunei Generale cu rugarea, ca aceasta să intervină 
de urgență la ministerul de finanțe pentru a se pune 
fiecărui notar la dispoziție un agent de urmărire plătit 
de Stat, spre a se putea intensifica ser iciul incasării.

D-l prefect Dr. Corneanu roagă din partea d-sale 
corpul notarial să dee o deosebită însemnătate servi
ciului de incasare a impozitelor pe care să-l accelereze 
și intcnzifice notarii cu toate mijloacele, care, le stau 
la dispoziție, fiind aceasta de interes mare pentru Țară.
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Hotărâre ad. 9.
Adunarea generală primește și decide in senzui 

propunerii comitetului Reuniunei.
No. 10.

Se trece apoi lâ-desbaterea chestiunei încadrării 
și salariz rii notarilor comunali.

Având în vedere, că din statului tunet onjrilor 
riu reiese, că notari' comunali șt cercuali din Transil
vania în ce tel de grade și clase de salarizare vor li 
și pot fi încadrați, președintele comunică, că Uniunea 
Generală a Notarilor a găsit de necesar să se adreseze 
către ministerul de Interne cu un memoriu in care s’a 
cerut a se asimila funcția de notar începător cu funcția 
de șef de serviciu' și să înainteze până la Director.

Aceasta cerere s’a resolvat așa, că comisiunea 
administrativă parlamentară când a desbălut proectul 
de reformă administrativă, a modificat anteproectul cu 
art. 391 astfel, că notarul din Transilvania va fi numit 
la gradul de subșef de birou și va înainta până la 
gradul de subdirector; iar notarii din vechiul Regat și 
Basarabia, cari au o vechime de 5 ani în funcțiune, 
vor fi asimilați cu gradul de impiegat ultima clasă și 
vor putea inainta până la gradul de subșefi de birou.

Notarii actuali provizori rămân la dispozița Mi
nisterului de Interne și sunt asimiliați cu impiegații 
stagiari.

C" privire la pregătirea teoretică și la postul ce’l 
ocupă notarul

Comitetul 
propune, că Uniunea Generală a notarilor să fie rugată» 
să se adreseze din nou Guvernului și Parlamentului cu 
un memoriu, in care să solicite asimilarea funcției no
tarului în gradul de șef de serviciu și să înainteze 
până la gradul de director. Aceasta cerere este justă 
cu atât mai vârtos, cât conform regulamentului Statu
tului ..funcționarilor publici, notarii comunali, cari au 
servit și au fost notari în anul-1916, pot inainta până 
la gradul de director.

Pentru ce n’ar putea înainta un notar din Tran
silvania până la gradul de director, având pn-găire 
mai mare dar cel puțin echivalentă cu a oricărui alt 
funcționar public, pentru care statutul funcționarilor 
prevede acest drept ?

Hotărâre ad. 10.
Adunarea generală decide a se cere lâ Uniunea 

Generală asimilarea postului de notar conform propu- 
nerei comitetului Reuniunei și salarizarea conform sta
tutului funcționarilor publici.

No, 11.
• Se dă cetire propunerei comiteiului în chestia 

majorării salarelor, conform nechsi’ăților de azi, pe cum 
urmează: notarii comunali și toți funcționarii publici 
se agită azi pe temă scumpetei horende, ce crește din 
zi în zi. Nu mai pot trăi din salarul ridicol de azi, 
care es'e inferior câștigului unui simplu muncitor ma
nual și care este aproape acelaș de 3—4 ani, până 
când Statul însuși scumpește trenul, porto poștal timbrele, 
etc. ca dovadă, ca prețurile actuale nu mai corespund.

In consec nță
Comitetul

Reuniunei propune să se facă o cerere la Uniunea 
Generală, care să fie solicitată a in'erveni la Ministerul 
de Interne și Finanțe dinpreună cu Asociația funcționa

rilor administrativi, cerând pentru toți funcționarii o 
plată corespunză oare stărilor de astăz1, ori să-t prdvadă 
cu cele trebuincioase la existență pe prețuri reduse».

Luărd cuvântul dl loan Hornoc, notar - Remetea 
lunca, expune următoarele:

Neliind valutele stabile putem observa zilnic scum
pirea traiului. Aceasta scumpire o simte primul rând 
funcționam), care este legat de salarul său bugetar, 
alocația bugetară neputănd fi schimbată în cursul anu. 
lui. O urcare a alocației în anul următor înseamnă pen
tru Țară o sarcină nouă, urmând a fi urcate impozitele 
sau create alte impozite cari dupăcum oine știm nu 
sunt în conformitate ■ u voința contribuabililor, cari și 
așa se vaetă de greutățile impozitelor, pe motivul că 
majorarea acestora scumpește din nou traiul..

Funcționarul, care este legat de un venit stabil, 
care nu variază amăsurat fluctuației prețurilor nu poate 
să ceară altcevă, decât să i se dee posibilitatea de a 
munci cinstit fără griji materiale. De asemenea griji 
însă nu se poate scăpa, până nu știe salarul său astfel 
stabilit, ca să poate face față nevoilor traiului amăsurat 
s ărilor actuale.

Sal?rele de azi sunt atât de mici și ridicole încât 
po lângă cea mai mare bunăvoință și pe lângă reduce
rea absolută a tuturor pretențiilor— față de fluctuația 
pr țarilor — nu se poate trăi din el.

Statul trebue se găsească mijloace de înbunătățire 
a sorții funcționarilor săi, în așa măsură, ca acești 
oameni muncitori se fie scutiți de grija zilei de mâine.

Sâ luăm numai unele articole de prima necesitate, 
cari s’or scumpit așa enorm, încât nu le mai ajungi și 
probabil se vor mai scumpi încă, de exemplu: grâul. 
Anul trecut când ni-sa acordat adausul special de 35°/, 
era încă cu 420—450 Lei 100 kg. mai târziu cu 580— 
600. Azi este cu 800 Lei 100 kg. Carnea și unsoarea 
tot asemenea s’a scumpit. Hainele? De acestea nici nu 
poate să mai vorbească un funcționar. Pentru el este 
un rând de haine culmea dorințelor sale, la care numai 
printr’o minune poate ajunge. Un rând de haine, cari 
în anul 1923 le ai putut cumpăra cu 3200 Lei, va se 
zică salarul pe 3 luni azi nu le poți procura nici cu 
6000 Lei. Salarul însă față de acestea s’a majorat nu
mai cu Vg parte în raport cu cel vechiu.

Cifra salarelor sperie superioritățile, fiindcă chiar 
și o disparen'ă majorare urcă la aparență cifre fanta
stice, fiind mulți.

Pentru a vorbi în cifre mai mici, Guvernul să re
vină la valuta de aur, stabilind pe seama funcționarilor 
salarul din anu' 1914 ca bază și la primul lunei se 
plătească în cursul zilei în Lei. La funcționarii întrați 
după 1914 în serviciu să se stabilească salarul de bază 
ce corespundea postului și gradului respectiv în 1914.

Funcțiunile nu trebue să le sporim, ci să le re
ducem. Reducând funcțiunile la ce'e strict necesare 
vom vedea, >ă plătind în valută de aur o sumă poate 
mai mare funcționarilor, în total nu vom plăti mai mult 
decât în trecut.

Țările streine deasemenea au găsit de bine sala
rizarea funcționarilor în valută de aur și vedem că 
funcționarii acelor țări sunt indestuliți și liniștiți.

Propun dară, ca .prezidiul se redacteze un memo
riu către AsociațiaFuncționarilor Administrativi și Uniunea 
Generală a Notarilor, ca acestea de comun acord să 
întreprinză un demers la guvern în aceasta chestiune, 
cerând să se s udieze chestia .vi găsită de bună să sta
bilească salarul funcționarilor in valută aur, urmând a 
fi plătit în monedă hârtie corespunzătoare valorii aurulti .
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In caz de a nu se aprobă aceasta cerere, se stăruie 
ca guvernul caute o allă soluție pentru sanarea situației 
grele a funcționarilor publici sporind salarele în raport 
cu prețurile actuale a celor mai trebuincioase articlii 
de trai.

Hotărîre ad 11.
Adunarea generală primește propunerea comite

tului întregită cu propunerea dlui Hornoc.

No. 12.
D-l Aurel Rotariu propune să se facă demers la 

auioritățile în drept pentru ridicarea jandarmeriei la 
nivelul cuvenit. Jandarmeria trebue să aibă și cunoș
tințe administrative pentru a putea servi la destinația 
ei de a da concurs autorităților administrative.

In starea actuala jandarmeria rurală e așa orga
nizată, că singuranța bunului particular și public nu 
este garantată, cazurile de jafuri și hoții sau înmulțit 
și făptuitorii în cele mai multe cazuri rămân nedes- 
coperiți. Cele mai multe furturi se comit în uniformă 
militară.

Dacă jandarmeria ar sta la nivel nu ar exista 
acest rău, și organele administrative cu concursul jan
darmeriei ar putea ințerveni cu mai multă eficacitate 
față de cei răzvrătiți, readucându-i la respectul legilor, 
prin ce și autoritatea acestor organe ar crește.

Hotărâre ad. 12.
Adunarea generală concrede pe d-l președinte să 

facă demersuri în chestiune după cum va crede 
de bine.

No. 13.
D-l Petru Panda notar în Zăbalț expune mai 

multe cazuri concrete de abuzuri săvârșite față de no
tari de către controlorii financiari, perceptori, agro
nomi și șefi de garnizană, intre cari uniî dau ordine 
notarilor într’un stil rustican, alții amenință pe notari 
cu deținere, alții pălmuesc organele comunale etc.

Deoarece notarul din Transilvania n’a fost nici 
când și nu este nici astăzi subordonat acestor organe 
și inștituțium, cere prezidiului să ia măsuri cât mai 
urgent posibil.

Hotărâre ad. 13.
Adunarea generală concrede pe d-l președinte să 

denunțe fiecare caz concret d-lui prefect, pentru aluat 
ăsuri, care fiind prezent la ședința promite a inter

veni energic în fiecare caz despre care Vs fi sesizat.
No. 14.

Președintele propune întregirea consiliului de ad
ministrație a fondului de penziune a rotarilor cu 2 
subnotan in înțelesul dispozițiunilor statutelor aces
tui fond.

Hotărâre ad. 14.
Se aleg cu aclamațiune de membrii în consiliul 

de administrație al fondului de penziuni:

1. D-l Gheorghe Magheriu subnotar în Jupalnic.
2. D-l Carol Schwarz subnotar în Câlnic.

No. 15.
In urma acestora președintele desbătându-se toate 

chestiunile din ordinea de zi, mu țumește tuturor mem
brilor prezenți pentru concursul și încrederea ce i-s’a 
dat și găsind că și-a îndeplinit dator.a conștiințios, 
depune mandatul în numele său, cât și în al celorlalți 
funcționari și al comitetului, rugând adunarea generală 
să aleagă pe noul președinte, funcționarii și comitetul, 
sub prezidiul unui președinte ad-hoc.

Ședința se suspendă pe 5 minute.
După ce adunarea generală alege de președinte 

de etate pe dl Gheorghe Berariu notar în Steierdorf- 
anina, acesta redeschide ședința și propune a se alege 
președintele, funcționarii și comitetul după lis’a de can- 
didare compusă de o comisie compusă din mai mulți 
notari.

Hotărâre ad 15.
Adunarea generală alege cu vie aclamațiune pe 

toți candidații propuși, pe cum urmează:
1. de președinte: dl Alexandru Buha consilier 

orășenesc Lugoj, reales 2. de vicepreședinte I.: dl Dr. 
Alexandru C. Vasilie primnotar Lugoj, reales. 3. de 
vicepreședinte II.: dl Petru Ciorogariu notar Oravița- 
română, reales.,4. de primnotar: dl Jeronim Văcariu 
notar Lugoj. 5. de notar I. : dl Isac Hațegan notar Ju- 
panic, reales. 6. de notar II.: dl loan Hornoc notar 
Remetealungă. 7 de casier: dl Adolf Dobrov notar 
Bethausen. .

Membrii în Comitet.
1. Maxim Anghel notar Obreja. 2. Adalbert Bagoly 

notar Pervova. 3. Gheorghe Berariu notar Anina. 4. 
Ioan Purgariu nota? Konigsgnad. 5. Constantin Catalincea 
notar Herendești. 6. Samuil Hodoși notar Sacul. 7. 
Augustin Martzy notar lablanița. 8. Mihail M^hâlyi notar 
Bocșa. 9. Petru Panda notar Zăbalț. 10. ioan Petruț 
notar Ciudanovița. 11. Alionte Polgar notar Margina.
12. Mihail Szânto notar Lupac. 13. Cornel Ungureanu 
notar Maidan. 14. Ioachim Sasu nofar Bata.

Noul președinte dl Alexandru Buha reocupă scaunul 
prezidial și mulțumește călduros adunării generale atât în 
numele său, cât și în numele celorlalți funcționari ai Reu
niunei noui aleși, și într’al membrilor de comitet pentru 
încrederea ce se depune din nou într’ânșii promițând, < ă 
nizuințele d-sale vor fi de a lupta și în viitor pentru 
îmbunățirea administrației comunale, pentru exoperarea 
autonomiei desăvârșite a comunelor și pentru promo
varea intereselor materiale și morale ale corpului notarial.

Adunarea generală aplaudă viu pe președinte, 
care ridică ședința la ora 1 din zi.

Dat ca mai sus.

Jeronim Văcariu Alexandru Buha
primnotar. președinte.
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Publicațiune pentru concursul de verificatori-ajutori. 
Pentru obținerea dreptului de a fi numiți în posturile 
vacante de verificatori-ajutori de măsuri și greutăți din 
țară, se aduce la cunoștința generală că pe baza art. 
29 din legea pentru aplicarea sistemului metric de mă
suri și greutăți, art. 253 din regulamentuLacestei legi 
și deciziuni ministeriale No 31.129—923, se vă ține 
concurs în ziua de 24 Noemvrie 1924, în localul direc
țiunii generale a măsurilor, greutăților și metalelor 
prețioase la București, strada Romană No. 28.

Cererile pentru înscriere la concurs vor fi adre
sate direcțiunii generale a măsurilor, greutăților și me
talelor prețioase cel mai târziu cu 3 zile înainte de 
ziua fixată pentru concurs.

Pentru a fi admis la concurs, candidatul trebuie 
să dovedească prin acte, cari vor fi înaintate odată cu 
cererea de înscriere:

1. Că este român sau naturalizat.
. 2. Că are etatea de 21 ani împliniți.

3. Că a satisfăcut legea recrutării.
4. Că este de bună constituție și nu are nici o 

infirmitate care să-1 facă inpropriu pentru un serviciu 
activ, doveditor prin certificat medical.

5. Că posedă certificatul de absolvire a cel puțin 
4 clase secundare, a școalei superioare de arte și me
serii din București sau Iași, sau a școalei de meserii 
a arsenalului armatei.

6. Că are o purtare bună și că nu are nici un 
vițiu, că nu a suferit nici-o condamnațiune judecăto
rească, precum și ocupațiunile ce a avut până la data 
prezentării la concurs și că în aceste ocupațiuni ca și 
în funcțiunile ce a ocupat și-a îndeplinit serviciul în 
mod corect și conștiincios.

7. Conform art. 204 din regulament, odată cu ce
rerea de înscriere, candidatul va prezenta și îecipisa 
administrației financiare prin care să se constate că a 
consemnat pe seama și la dispoziția ministerului indu- 
triei și comerțului, direcțiunea generală a măsurilor, 
greutăților și metalelor prețioase, suma de lei 15 sub 
titlul „rambursarea cheltuelilor pentru examinarea can
didaților de verificatori-ajutori“.

Lipsa vreunuia din actele mai sus indicate, sau 
prezentarea de acte necomplete, ori în neregulă, va 
atrage respingerea candidatului dela concurs.

Concursul se va compune din 3 probe: scrisă, 
orală și practică.

Verificatorul de măsuri șt greutăți, ofițer de poliție 
judiciară, bazat pe cunoștințele technice și administra
tive ce i se cer, unite cu o integritate și destoinice ire
proșabilă are în sarcina sa nobilul rol social de supra
veghea și asigura cinstea ce trebue să domnească în 

transacțiunile comerciale din punctul de vedere al exac
tității măsurilor, măsurătorilor și cântăritorilor în interesul 
general

Date fiind aceste caractere ale sale, față și de 
dispozițiunile legale în vigoare, funcțiunea de verificator 
de măsuri și greutăți este stabilă, independentă de orice 
considerațiuni în afară de aptitudinile de serviciu și 
deci acei cari o îmbrățișează în toată voința și devota
mentul, vor avea o carieră sigură și onorabilă în 
societate.

Salarul prevăzut de lege postului de verificator- 
ajutor de măsuri și greutăți este de 500 lei și 200 Iei 
spese lunar, plus celelalte acesorii aferente scumpete, 
chirie, spor de scumpete, ajutor de familie.

După un serviciu de maximum un an verificatori- 
ajutori, pe baza aptitudinelor de serviciu, vor fi înaintați 
verificatori clasa III de măsuri și greutăți, cu salarul 
de 600 și 300 spese lunar, plus accesoriile.

Dela acest grad vor urma la vechime și aptitudini, 
înaintările la verificator clasa II și clasa I, verificator-șef 
clasa III, clasa II și clasa I, verificator-șef principal și 
subinspector7 ajungând Ia salarul inițial de 1.400 lei 
spese lunar în afară de accesorii.

Salariile prevăzute aci sunt cele actuale indepen
dente de sporul ce eventual se vor mai acorda func
ționarilor Statului.

Pentru a fi numit definitiv candidatul trebuie să 
obțină cel puțin nota generală 7.

Numirile se vor face în ordinea clăsificațiunii, 
candidații cari vor obține nota generală cuprinsă între 
5 și 7 vor fi numiți cu titlul provizoriu tot în ordinea 
clasificațiunii, până Ia ținerea unui nou concurs.

No. 23.S22. 1924, Iulie 30.

Academia a g r i c o 1 ă d i n C1 u j. v Condițiu
nile de admitere în Academia de Agricultură din Cluj 
pe anul școlar 1924 — 1925.

La academia de agricultură din Cluj sunt vacante 
în anul întâiu 40 burse.

Spre a fi admiși în această școală candidații tre
buie să posede certificatul de absolvirea cursului su
perior de liceu, sau un titlu echivalent pe baza căruia 
se pot înscrie valabil la universitate.

Cererile de înscriere însoțite de actul de naștere 
și de certificatul de absolviri a liceului se vor trimite 
direcțiunii academiei de agriculturei din Cluj până în 
seara zilei de 12 Octomvrie, când înscrierile se închid.

Candidalii cari doresc a obține burse, vor arăta 
această în cererile de înscriere, pe lângă cari vor ală
tura o dovadă că sunt cetățeni români și un certificat 
dela primărie, vizat.de perceptorat, că familiile lor sunt 
lipsite de mijloace bănești și nu-i pot întreține în școală»

Concursul pentru obținerea burselor începe în di-
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mineața zilei de 13 Octomvrie 1924 și constă dintr’o 
probă scrisă și una orală la utmătoarele materii :

Științele naturale, matematică și științele fizico- 
chimice după programul liceului.

Spre a fi admiși ca bursieri, candidații trebuie să 
obțină la concurs cel puțin media generală 7 (șeapte); 
cei cu media generală sub 7 vor fi primiți ca solvenți 
în limita locurilor disponibile.

Bursierii sunt întreținuți în cămin și vor lua masa 
gratuit la cantină.

Solvenții locuesc deasemenea în cămin însă își 
plătesc numai hrana, care s’a fixat la 900 lei lunar.

Atât bursierii cât și solvenții sunt obligați a plăti 
la cancelaria academiei o taxă de laborator de 150 lei 
anual fiecare.

Anul școlar începe în dimineața zilei de 20 Oc
tomvrie, când toți studenții trebuie să fie prezenți la 
academie.

Durata cursurilor este de 4 ani, din care 3 ani 
de studii teoretice cu aplicațiuni în laboratoare și ferma 
academiei și un an de practică sau specializare.

Absolvenții academiei de agricultură din Cluj pri
mesc titlu de inginer-agronom și sunt admiși în corpul 
agronomic.

Scopul școalei este de a da o pregătire superi
oară în domenuil științelor agricole și a contribui la rezol
varea tuturor problemelor ce interesează agricultura țării.

Ea formează:
1. Cercetători în diferite ramuri a le științei agricole.
2. Profesori pentru învățământul agricol.
3. Funcționari superiori pentru administrații pu

blice cu caracter agricol. ,
4. Conducători de explotațiuni agricole.
Regulamentul academiei se poate vedea în .Mo

nitorul Oficial" No. 132 din 15 Septemvrie 1921.
*

Școale interiore de agricultură. Con- 
dițiuni pentru admiterea elevilor în școlile inferioare de 
agricultură dela: Alexandria, județul Teleorman, gara Ale
xandria ; Brânzeni, județul Bălți; Ciacova, județul Ti
miș Torontal, gara Ciacova; Coțmani, județul Coțmani, 
gara Coțmani; Cocorozeni, județul Orhei, gara Chiși- 
nău; Cupcui, județul Cahul, Of. Leova; Filiași, județul 
Dolj, gara Filiași; Geoagiu, județul Huniedoara, gara 
Romoș sau Orăștie; Grinăuți, județul Soroca; Lugoj, 
județul Caraș-Severin, gara Lugoj; Mercurea Ciucului, 
județul Ciuc, gara Mercurea Ciucului; Mărculești. ju
dețul Ialomița; Nucet, jueețul Dâmbovița, gara Nucet, 
Purcari, județul Cetatea Albă; R.-Sărat, județul R.-S'-rat, 
gara R.-Sărat; Simleul-Silvaniei, jud Sălaj, gara Sim- 
leul; Sf. Nicolaul Mare, județul Timiș-Torontal, gara 
Sf. Nicolaul Mare; Strihareț, jud. Olt; Turda, județul 
Turga Arieș, gara Turda; Viziru, județul Brăila; Ză- 
dăriciu, jud. Vlașca of. Crevadia. Horticultura: 
Curtea de Argeș, jud. Argeș, gara Curtea de Argeș; Dra- 
g< mireștii din Vale, județul Ilfov; Suceava, județul Su

ceava. Viticultură: Diosâg. jud. Bihor, gara Diosâg; 
Huși, județul Fălciu, gara Huși; Miniș, județul Arad, 
gara Miniș (Tren electric); Odobești, județul Putna, 
gara Odobești; Saharna, of. Saharna, județul Orhei; 
Valea Călugărească, județul Prahova. Apicultura: 
Chișinău, județul Ch șinău.

Se aduce la cunoștința generală că concursul 
pentru admiterea de elevî în școlile de agricultură ară
tate mai sus se va ține la 20 Septemvrie 1924, la re
ședința fiecărui județ pentru bursele acordate de județe^ 
și comune, iar la 25 Septemvrie în localul școalelor 
de agricultură oentru bursele acordate de Stat pentru 
cele neocupate la județe, precum și pentru ocuparea 
locurilor de solvenți.

Condițiunile de admitere la examene sunt:
1. Să fie român, fiu de sătean agricultor, condi- 

țiune esențială pentru ocuparea burselor de județe și 
comune, iar pentru ocupare burselor Statului și locu
rilor de solvenți se admit la examen și elevi ai căror 
părinți nu sunt agricultori sau nu locuesc la sate.

2. Să aibă vârsta de cel puțin 14 ani împliniți. 
Se poate acorda dispensă în minus de cel puțin 6 luni 
în cazul când numărul candidaților cu vârstă completă 
ar fi mai mic decât numărul de elevi ce urmează a se 
primi în școală. Dispensele se acordă de către comisi
unile exeminatoarea respective.

3 Să fie sănătos, bine desvoltat și fără nici un 
defect. Constatarea se va face de către medici jude
țelor, iar la concursurile ținute la școala de agricultură 
de către medicul școalei.

4. Să fi terminat cursul primar complet.
5. Să treacă un examen de admitere din citire, 

scriere, aritmetică și geometrie.
înscrierile la examenul de admitere se vo; face 

până în seara zilei dinaintea concursului.
Cererea de înscrierea cu arătarea profesiunii și a lo- 

cuinții părintelui sau a tutorelui, se va adresa direcți
unii școalelor arătate mai sus sau a prefecților pentru 
bursele dela județe; ea va fi scrisă și subscrisă de pă
rintele sau tutorele candidatului când este minor, ori 
de el singur când este major; ea va fi însoțită de 
actul de naștere și actul de vaccină, certificatul de ab
solvirea completă a cursului primar și certificatul pri
măriei unde, domiciliază, prin care să se constate că 
candidatul este fiu de sătean agricultor (candidații oră
șeni fiind dispensați de acest act). Prin cerere se va 
arăta anume dacă tinerii candidează la burse sau că 
vor să urmeze școala ca solvenți

Pentru dobândirea bursei nu se cere act de să
răcie, se vor preferi însă, în condițiunl (gale, candi
dații fără mijloace și bine desvoltați.

Dacă candidații la bursă sunt absolvenții unei 
școale elementare de agricultură, bursele se dau fără 
concurs, numai pe baza certificatului de absolvire dela 
școalele respective, preferindu-se cei lipsiți de mijloace.
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Dacă însă numărul candidaților absolvenți de 
«școale elementare de agricultură este mai mare decât 
numărul burselor date de județ se va ține concurs nu
mai între ei, excluzându-se cei curs primar.

Candidații cari după reușită la examen vor să 
urmeze școala de solvenți, vor depune odată cu cere
rea de înscriere și o declarație legalizată de primăria 
comunei unde domiciliază candidatul, părinții sau tuto
rii, și prin care se obligă a plăti o taxă de 600 lei pe 
an pe fot timpul cât va dura cursurile școalei.

Plata taxei se va face în două rate, la I Octom- 
vrie și la 1 Aprilie al fiecărui an.

Elevii vor avea în școală locuință, luminat, în
călzit, spălat și hrană, iar cei meritoși vor avea și îm
brăcăminte.

Candidații cari odată cu cererea de înscriere nu 
vor depune actele arătate mai sus, nu vor fi admiși la 
concurs.

Examenul de admitere se va începe în zilele ară
tate mai sus în localurile fiecărei scoale de agricultură 
și al prefecturii, asupra următoarelor materii:

Aritmetica: numerația scrisă și vorbită, cele 4 
operațiuni de numere întregi și probele lor, adunarea 
și scăderea, înmulțirea și împărțirea. Fracțiuni zecimale 
citirea și scrierea lor, cele 4 operațiuni ale fracțiunilor 
.zecimale. Sistemul metric sau măsurile noui, măsuri de 
lungime, de suprafețe, volum, de capacitate și de 
greutăți.

Monetele: timpul. Regula dobânzii simple, aflarea 
dobânzii, capitalului, timpului și procentului.

Geometria: despre punct, linie, unghiuri, supra
fețe și volume. Aflarea suprafețelor plane cunoscute, 
triunghiu, 'patrulatere, poligoane. Lungimea circonfe- 
rinței. Suprafața cercului. Măsurarea suprafațelor pris
mei, cilindrului, piramidei și conului precum și aflarea 
volumelor

Candidații vor face o probă scrisa și una orală 
din aritmetică și geometrie.

Citirea: candidații se vor examina din orice carte 
de citire; citirea trebuie se fie corectă, curentă și ex
presivă.

Scrierea : candidații vor trece o probă scrisă după 
-dictare. Scrierea trebuie să fie frumoasă cu respectarea 
regulilor de ortografie.

Bursierii prim'ți în urma concursurilor dela județe 
când se vor prezenta la școala unde au fost repartizați 
de minister, vor depune direcțiuuii școalei toate actele 
notate mai sus în baza cărora au fost admiși.

La intrarea în școală fiecare elev va avea urmă
toarele efecte de îmbrăcăminte:

Un rând de haine, 3 ștergare și o pereche de în
călțăminte, un dos pentru saltea de paie, o plapomă 
(pătură), 3 cămăși, 3 perechi ismene, 3 perechi ciorapi 
(călțuni), 3 basmale, o perină cu 3 fețe și 2 cearcea
furi de pat și 2 pentru plapomă.

Fiecare elev este obligat a depune după primirea 
lui in școală la cassa direcțiunii școalei suma de lei 50 
din care să se repare sau să se înlocuiască obiectele 
stricate sau pierdute din nebăgare de seamă (plata se 
va face numai din banii elevului care a stricat sau 
pierdut obiectul)

Elevii sunt datori a împlini totdeauna suma de 
50 lei în caz când s’a cheltuit ceva pentru înlocuirea 
celor pierdute.

La eșirea din școală se va restitui fiecărui elev 
suma de 50 lei sau restul ce i se cuvine.

Elevii primiți în școală sunt datori a se îngriji 
singuri de materialul de studiu, cărți, îmbrăcămintea și 
încălțămintea de cari vor avea nevoie pe timpul cât 
urmează școala.

Uniforma ca îmbrăcăminte se impune.
Ca unelte va trebui să aibă foarfecă pentru pomii 

și un cuțit de oltoit.
Durata cursurilor este 3 ani numai teorie și l1/, 

an practică.
Absolvenții școalelor inferioare de agricultură sunt 

admiși la examen pentru intrarea în școlile medii de 
agricultură Roman și în școala națională medie de vi
ticultură Chișinău, iar dacă nu reușesc, sunt admiși în 
anul preparator

Absolvenții școalelor de mai sus primesc o parte 
din veniturile culturilor făcute pe moșia școalei.

Conform art. 53 din legea pentru recrutarea ar
matei, absolvenția tuturor acestor școale fac serviciul 
militar cu termenul redus la 1 an. Ei au dreptul a fi 
înscriși în corpul agronomic.

* .
Școala pentru cariera de învățători. 

Se aduce la cunoștința celor ce doresc să îmbrățișeze 
cariera de învățători, că în întreaga țară funcționează 
următoarele școli normale :

Școli normale de băeți
Alexandria, Bacău, Bârlad, Brăila, Botoșani, Buzău, 

Călărași, Caracal, C -Mung, Constanța, Craiova, Doro- 
hoi, Fălticeni, Focșani, Galați, Grădiștea, Huși, Iași, 
BădenLScobinți, P.-Neamț, Ploiești, Pitești R.-Sărat, 
Roman, R.-Vâlcel, Slatina, Târgoviște, Tecuși T.-Jiu, 
Tulcea, T.-Severin, Vaslui, București, Cluj, Caransebeș, 
Deva, Sighet. Zălau, Timișoara, Oradea-Mare, Tg.-Mureș, 
Satu-Mare, Cristul-Secuesc, Arad, Năsăud, Avrig, Abrud, 
Cișinău, Soroca, Cetatea-AIbă, Ismail, Orheiu, Bălți. 
Hotin, Vâscăuți, Cernăuți

Școli normale de fete.
Bacău, Bârlad, Botoșani, București, Brăila, Bu

zău, Măgurele-llfov, C.-Lung, Constanța, Craiova, Ga
lați, Ploiești, Iași, P -Neamț, Pitești, R.-Vâlcea, T.-Mă- 
gurele, T.-Severin, Predeal, Slatina, Caracal, Cluj, 
Lugoj, Sf Gheorghe, Arad, Oradea-Mare, Beiuș, Bra
șov, Șimleul-Siilvaniei, Kișinău, Kișinău secția eparhială, 
Cernăuți.
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Școli normale de conducătoare
lași, Brașov, București, Kișinău.
Locurile vacante la aceste școli se obțin prin con

curs care se ține la fiecare școală în ziua de 15 Sep
temvrie 1924, oare 8 a. m.

Elevii reușiți sunt interni și împărțiți în solvenți 
și bursieri.

Înscrierile se fac la fiecare școală începând dela 
15 August și până la 13 Septemvrie, când se face în- 
cheerea și nu se mai primește nici o cerere.

Candidații, cari doresc să îmbrățișeze aceasta ca
rieră vor face o petiție semnată de tatăl sau tutorele, 
cu arătarea profesiunei și locuinței, alăturând și urmă
toarele acte.

1. Extractul de naștere din care să se constate 
că aspirantul are' vârsta de 13—15 ani împliniți.

2. Actul de vaccin sau dovadă că a săcut de 
vărsat.

• 3. Certificat dela primărie că este cetățean român,
stabilit în țară.

4. Certificat de absolvire a 4 clase primare ur
bane sau rurale complecte.

In cererea de înscriere se va specifica de repre- 
zantantul legal al concurentului dacă elevul concurează 
pentru bursă sau solvă.

In primul caz se va anexa la cerere pe lângă actele 
enumărate mai sus și următoarele:

a) Un certificat al perceptorului fiscal respectiv 
prin care să se arată amănunțit, dările ce reprezen
tantul legal al candidatului le plătește către Stat, județ 
și comună;

b) Un certificat al primăriei locale prin care să 
se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăruia, 
cum și averea ce o posedă reprezentantul legal al co
pilului, cu arătarea dacă aspirantul este fiul de român.

Dispensele de vârstă cel mult până la 6 luni le 
acordă direcțrunea școalei, iar în minus sau mai mare 
nu le acordă decăt ministerul.

La fiecare școală normală specific pentru clasa I. 
sunt 50 locuri, din cari 35 burse și 15 solve, iar la 
celelalte clase direcțiunea afișază numărul lor.

Elevii cari au terminat 4 clase de seminar, gim

naziu sau școală secundară gradul 1, sunt admiși a 
concura pentru clasa V.

La cerere se va anexa aceleaș acte de mai sus 
împreună cu certificatul studiilor superioare

Purtarea candidaților notată în acest certificat 
trebue sa fie cel puțin bună.

Candidaților se cere să nu aibă nici un defect: 
fizic și nici o boală ereditară.

Trebuiesc să aibă aptitudini muzicale.
Cei dovediți de contrariu nu vor fi admiși.
Concursul constă din 2 probe scrise de limba 

română și o pagină dictată din care să se aprecieze 
ortografia, punctuația și o probă de matematică de 
puterea ultimei clase primare.

Pentru fiecare probă scrisă se acordă cel mult o 
oră jumătate.

Ei vor aduce Ia concurs cele necesare de scris.
Probele în scris sunt eliminatorii.
La oral se vor admite candidații cari au la în

scris cel puțin 5,50, iar la fiecare lucrare cei puțin 4.
Direcțiunea școalei afișează apoi numele celor ad-) 

miși la oral
Probele orale sunt la clasa I:
1. Întrebări asupra limbei române, citire cu voce , 

tare și analiză. .
2. Aritmetică și geometrie (exerciții și probleme 

ușoare.
3. Istoria și geografia țării.
întrebările se fac după programa analitică a școa

lei primare.
Candidații pentru clasa IV sunt examinați din 

limba, română, matematică și științe, după programa 
analitică a clasei 111 secundare, iar candidații pentru clasa 
V, din limbă română, istorie, geograf.e, matematici și 
științe, după programa clasa IV sec. în care și-a făcut 
studiile.

Clasificarea se stabilește după media generală.
Rezultatul se anunță imediat după terminarea, 

lucrărilor.
Orice relațiuni asupra locurilor vacante și con

diții de admitere se vor cere la fiecare școală normală 
până la 15 August și 15 Septemvrie.
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Administrarea păd&ariSor comunale
•din Transilvania, Banat. Crișana și Maramureș precum și a pădurilor co

munale și ale obștiilor din Bucovina.
(Cap. VI. din legea pentru satisfacerea populației din vechiul regat cu lemne, publicată în M. 0. Nr. 140 dini Iulie 1924).

Art. 14. — Se vor administra, conform 
legilor azi în vigoare, în Transilvania, Banat, 
Crișana, Maramoreș și Bucovina, însă sub con
trolul și supravegherea Statului și în ceace pri
vește aplicarea codului silvic : a) Pădurile co
munale existențe în Transilvania, Banat, Crișana 
și Maramureș, precum și cele înființate și com
pletate în aceste regiuni prin legea de reformă 
agrară din 1921.

Din venitul ce comunele din Transilvania, 
Banat, Crișana și Maramureș vor primi anual 
din pădurile comunale, vor afecta în prima linie 
în bugetul anual, ca cheltuială obligatorie, suma 
necesară, pentru plata anuității la datoria ce co
muna ar avea pentru pământurile și pădurile 
dobândite prin expropriere pentru constituirea 
sau complectarea pădurilor sau pășunelor co
munale ; b) Pădurile, composesoratelor, foștilor 
urbalialiști și foștilor nobili, precum și pădurile 
bisericești persoanelor bisericești, instituțiunilor 
bisericești, școalelor, fundațiunilor publice și 
private; c) Izlazurile împădurite și terenurile 
neproductive, proprietatea comunelor, compose- 
soratelor, foștilor urbarialiști și foștilor nobili, 
precum și terenurile neproductive, proprietate 
particulară.

Izlazurile împădurite se vor amenajă în ve
derea culturii silcopastorale, iar terenurile ne
productive, râpi, coaste, locuri stâncoase și mo
cirloase, terenuri mișcătoare etc, se vor împă
duri ; d) Pădurile comunelor din fostul regiment 
3 românesc de graniță din județul Nâsăud și 
pădurile comunității de averi a fostului regiment 
de grăniceri româno-bănățean No 13 din Caran
sebeș, se vor administra ca și în prezent, con
form statutelor ce au, însă sub controlul și 
supravegherea Statului și în ceace privește apli
carea codului silvic.

Controlul administrativ și silvic, al acestor 
comunități va fi exercitat de câte un comisar al 
guvernului, numit de către Ministerul Agricul
turii și Domeniilor pe lângă fiecare din ele; e) 
Pădurile comunale și ale obștiilor din Bucovina.

Art. 15. — Pădurile sau părțile de pădure 
din Transilvania, Banat, Brișana și Maramureș 
expropriate sau destinate pentru a completa sau 
a forma păduri comunale, fără deosebire de 
cine era proprietar, trec în patrimoniul comu
nelor, libere de orice contracte de exploatare, 
oricare ar fi data lor, și de orice drept al pro
prietarului de a exploata aceste păduri în regie.

Exploatatorii nu pot pretinde, nici dela 
Stat, nici dela particulari, nici un fel de des
păgubire, sub nici un titlu. Ei au dreptul ca, 
din prețul exproprierii, să li se restitue de pro
prietar numai prețul ce ar fi plătit proprietaru
lui, în raport cu porțiunea de pădure destinată 
a forma pădurea comunală.

Art. 16. — Materialul lemnos aflător pe 
suprafața expropriată pentru înființarea sau com
pletarea pășunelor comunale aparține proprie
tarului expropriat fie particular, fie Stat, sau 
acelora ce dețin drepturi conferite de proprietarii 
actuali sau de autorii lor. <

Tăierea acestui material lemnos, în scop a 
se preda terenul expropriat comunei pentru pă
șune, se va face în teamenul și condițiunile ce 
șe vor stabili de Casa Pădurilor în fiecare caz.

Se exceptează pădurile aflate pe terenuri 
cari prin defrișare ar fi supuse eroziunilor, spă
lărilor de ape și torenților. Materialul lemnos 
de pe astfel de terenuri va trece în proprietatea 
comunelor cărora li sau atribuit pășunea, fără 
însă ale putea defrișa.

Art. 17. — Contractele de exploatare de 
pădure concedate de Statul maghiar, de per
soanele juridice sau de absenteiști și a căror 
proprietăți au trecut la Statul român și privito
are la păduri cari nu s’au destinat pentru con
stituire sau complectare de păduri comunale, 
se vor respecta dacă concesionarii vor primi 
condițiunile de preț, de asigurarea regenerării, ) 
de durata exploatării și oricari altele s’ar găsi 
necesare să se fixeze de Casa Pădurilor, auto
rizată în acest scop de consiliul de miniștri.
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REGULAMENT- 

pentru alimentarea eu apă în comunele rurale 
(Monitorul Oficial Nr. 149 din 11 Iulie 1924).

Art. L — In conformitate cu ârt. 67 din legea 
sanitară administrași comunale sunt îndatorate a se 
îngriji de alimentarea -cu apă a comunelor.

Această obligațiune cade și în sarcina administra
țiilor comunale rurale care sunt îndatorate a construi 
fântâni publice la îndemâna locuitorilor, a căpăta isvoare 
și a contribui în cea mai largă măsură la înbunătățirea 
aiimentărei cu apă a comunei.

Art. 2 —Administrațiile comunale rurale au supra
vegherea, din punct de vedere tehnic și sanitar, a 
tuturor instalațiunilor de procurare de apă de băut (fân
tâni, isvoare captate, etc.) din raza comunei, chiar 
atunci când ele se găsesc pe proprietatea locuitorilor 
și servesc numai proprietarilor lor.

Art. 3. — In fiecare comună rurală va funcționa 
o comisiune comunală care se vâ ocupă cu toate ches
tiunile pripitoare la alimentarea cu apă a comunei, 
compusă din: primarul comunei, medicul circumscripției 
respective, administratorul plăsei, conducătorul tehnic 
al regiunii, preotul, învățătorul, precum și 5 fruntași 
din comună, desemnați de consiliul comunal și numiți 
de prefect.

Comisiunea aceasta va fi convocată și prezidată 
de câtre medicul circumscripției respective

Notarul comunei va îndeplini funcțiunea de se
cretar și va ține scriptele acestei comisiuni.

Ait. IV. — La reședința fiecărui județ va funcționa 
un comitet județean pentru alimentarea cu apă, sub 
preșidenția prefectului de județ și compus din: medicul 
primar al județului, inginerul-șef al județului, coman
dantul companiei de jandarmi, protoereul, revizorul 
școlar și 2 consilieri județeni desemnați de prefect.

Secretarul consiliului de igienă al județului va 
îndeplini funcțiunea de secretar și va ține scriptele 
acestui comitet.

Art. 5. — Comisiunea comunală se va ocupa 
cu toate chestiunile privitoare la alimentarea cu apă a 
comunei.

Ea face propuneri pentru înbunătățirea alimen
tării cu apă fie că este vorba de înstalațiuni noui, fie 
că este vorbă de lucrările existente.

Ea va ține un dosar cu toate chestiunile privi
toare la alimentarea cu apă a comunei, cuprinzând o 
schiță de plan, cu arătarea tuturor fântânilor și insta
lațiunilor de alimentare cu apă existente în raza co
munei, fie că e vorba de fântâni publice — căzând 
conform dispozițiunilor prezentului regulament în grija 
administrațiilor comunale — fie că este vorba de 
fântâni sau isvoare de pe proprietățile locuitorilor.

In acest dosar se va menționa date asupra con

dițiilor sanitare și tehnice ale instalațiunilor precum și a 
calității și a cantității apei.

Comisiunea va putea impune sleira și curățirea, 
puțurilor, modificări și reparațiuni ale instalațiunilor, 
dând termenele de executare ce va crede de cuviință. 
In caz neexecutare va putea ' hotărî desființarea puțuri
lor construite în condițiuni defectuoase (apropiere de 
grajduri, latrine, rele condițiuni de construcție, etc )

Comisiunea comunală de alimentare cu apă dă. 
autorizațiunile cerute de art. 8 pentru oricfe construcți- 
Uni de fântâni sau instalațiuni de alimentare cu apă.

Comisiunea comunală va putea face, cu aprobarea 
comitetului județean orice colecte, serbări și adunări de 
sume sau contribuțiuni în natură, în vederea alimentării 
cu apă, ținând acte în regulă atât pentru bani cât și 
pentru materialele adunate.

Sumele adunate vor fi consemnate conform legii 
contabilității, iar materialele inventariate conform ace
leași legi, vor rămânea în păstrarea autorităților co
munale.

Toate hotărîrile comisiunii comunale sunt execu- • 
torii și administrațiile comunale sunt îndatorate a le- 
aduce la îndeplinire în cel mai scurt timp.

Administrațiile comunale sunt obligate a cere 
avizul prealabil al comisiunii comunale de alimentare 
cu apă asupra tuturor măsurilor ce ar avea de luat în 
asemenea chestiuni.

Art. 6. — Comitetul județean pentru alimentarea 
cu apă va avea direcțiunea și supravegherea tuturor 
lucrărilor făcute în raza județului. El va coordona lucră
rilor comisiunilor comunale pentru alimentarea cu apă, 
înlesnindu-le tot ajutorul technic și financiar penlru 
înfăptuirea lucrărilor.

Va face cercetările și studiile de ordin technic: 
cerute de comisiunile comunale.

Va întocmi devizele de îmbunătățirile sau con- 
strucțiunile noui.

Va îngriji de trecere in bugetul județului a sume
lor necesare pentru îmbunătățirea alimentărilor cu apă. 
din raza județului.

Va face intervențiile necesare la Casa sănătății pu
blice rurale pentru ajutoarele și subvențiunile ce ur
mează a se da comunelor în conformitate cu dispoziți
unile prezentului regulament.

Pe lângă serviciul tehnic al județului va funcționâ 
la dispoziția comitetului județean de alimentare cu 
apă o echipă de sondagii și instalări de fântâni tubu- 
lare, prevăzute cu materialul menționat în anexă

La sfârșitul fiecărui an comitetul județean este 
îndatorat să înainteze Casei sănătății publice rurale un
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J
raport asupra situațiunii tuturor instalațiunilor de ali
mentare cu apă din raza județului, cu mențiuni și pro
puneri de îmbunătățiri de fiecare. în parte. :

Art. 7. — Dela data promulgării acestui regula
ment toate fântânile, cișmelele sau isvoarele captate ce 
se găsesc pe piețele spu pe căile publice, trec în sar
cina autorităților comunale în raza cărora se găsesc.

Aceste autorități supt datorate a se îngriji de 
buna lor întreținere, și au supravegheare directă a în
trebuințării lor

Ele vor prevede în bugetul comunei sumele nece
sare pentru Kreparâțiunile, îmbunătățirile și întreține
rea lor.

Art. 8. —- Nici o fântână și în. genere nici o lu
crare de procurare de apă de băut chiar numai pentru 
uz personal, nu va putea fi făcută fără a avea o 
anume autorizație dată în scris de autoritatea comu
nală pe baza avizului comisiunii comunale dc alimen
tare cu apă. Nu se va putea autoriza nici o construcție 
nouă de fântână fără ca aceasta să aibă un perimetru 
de protecție în jurul fântânei care să puie pătura de 
apă subterană lă adăpostul oricărei infiltrațiuni deta 
suprafață >

Pentru instalațiuni centrale menite să al menteze 
cu apă un cartier sau grup de locuințe, avizul comi- 
siunii comunale va trebui să aibă și aprobarea comi
tetului județean.

Toate autorizațiunile mai sus prevăzute se vor da 
numai pe baza cercetărilor și studiilor făcute de către 
comisia comunală și numai întrucât condițiunile de or
din sanitar și tehnic prevăzutd în acest regulament vor 
fi întocmai îndeplinite.

Comisiune comunală pentru alimentarea cu apă 
este în drept de a» controla executarea acestor instala
țiuni în tot timpul lucrărilor și a ordona' suspendarea 
lor oricând ele nu vor fi făcute în conformitate cu au
torizarea' dată. . ,

Art. 9 — Toți locuitorii, având fântâni sau orice 
alte instalațiuni pentru procurare de apă de băut pe 
proprietățile lor, sunt îndatorați a se conformi dispozi
țiunilor sanitare și tehnice prevăzute în acest regula
ment pentru atari instalațiuni.

Autoritățile comunale, pe baza avizului comisiei 
comunale pentru alimentare cu apă, vor putea impune 
pentru toate aceste instalațiuni modificările și îmbună
tățirile ce vor crede de cuviință, dând termen de exe
cutare și dispunând desființarea lor în caz de neurmare.

Art. 10. — Jn comunele care se alimentează cu 
apă de suprafață (rîuri, lacuri) aflate în raza -sau 
apropierea comunei, autoritățile comunale, pe baza avi
zului comisiunii comunale pentru alimentare cu apă, 
vor putea impune anumite puncte pentru alimentare cu 
apă a populației.

Art. 11 — Este interzis construcțiunea de graj
duri, latrine, facerea de săpături și oricealte lucrări, cari 

ar putea vătăma instalațiunilor de alimentare cu apă, 
fie că este vorba de instalațiuni publice, fie că este 
vorba de instalațiuni particulari aflate în apropierea lor.

Art. 12. — Autoritățile comunale, pe baza avi
zului comisiunii de alimentarea cu apă, vor putea in
terzice sau indica anumite Jocuri pentru diversarea în 
apele de suprafață din raza comunelor, a apelor de 
canal, a lăturilor, gunoaelor, conținutului latrinelor, 
precum și a apelor reziduale ale fabricilor.

. In cazurile cari s’ar găsi de cuviință și pe baza 
avizului comisiunii comunale de alimentare cu apă, au
toritățile comunale vor putea impune instalațiuni spe
ciale de epurațiune de diversarea acestor ape în apele 
de suprafață. __

Art. 13. — Administrațiile comunale vor prevede 
în bugetul lor sume pentru întreținerea fân.tânelor și 
isvoarelor de pe pieiele și căile publice ce cad în sar
cina lor prin dispozițiunile prezentului regulament.

Se vor prevedea de asemenea jn bugetele comu
nelor și județelor sume pentru înbunătățirile și instala- 
țiunile noui de alimentare cu apă.

Art. 14 — Casa sănătății publice rurale func
ționând pe lângă direcțiunea generală a serviciului sa
nitar, conform dispozițiilor art. 68 din legea sanitară, 
va acorda subvențiuni și va veni în ajutorul comune
lor rurale pentru orice lucrări și înbunătățiri a instala
țiunilor de alimentare cu apă.

Aceste subvențiuni și ajutoare se vor, da numai 
pe baza studiilor, devizelor și datelor înaintate de co
mitetul județean și vor fi proporționate cu sumele și 
contribuțiunile prevăzute în bugetul respectiv sau adu
nate de comisia comunală și județeană în acest scop.

Art. 15. — Comitetele județene sunt îndatorate a 
justifica, către Casa sănătății publice rurală întrebuin
țarea tuturor sumelor și contribuțiunilor strânse ■ pentru 
acest scop, fie că ele vor fi prevăzute în bugetele co
munale sau în cel județean, fie că ele vor, fi acordate 
de către Casa sănătății publice rurale. De asemenea 
vor justifica și întrebuințarea tuturor materialelor sau 
contribuțiunilor în natura strânse în vederea lucrărilor 
de alimentare cu apă. înaintând un raport amănunțit 
asupra situațiunii lucrărilor.

Penalități.

Art. 16 — Oricine, va construi o lucrare pentru 
alimentarea cu apă (fântână, captări de isvor etc.), 
fără a fi cerut și obținut autorizația prevăzută Ia art. 
5, va fi pasibil de o amendă de 1000—5600 lei, ce se 
va pronunța conform dispozițiunilor art. 65 din legea 
sanitară.

Art. 17. — Oricine va face, prin orice fel de 
lucrări sau construcțiuni executate în vecinătatea insta
lațiunilor de alimentare cu apă, prejudiții de ordin sa
nitar sau tehnic instalațiilor publice sau particulare cu 
apă, va fi posibil cu o amendă de 1000-5000 lei, 
care se va dubla în caz de recidivă, în afară de obli
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gațiunea suprimării imediate a lucrărilor de asemenea 
natură și plata reparațiunilor pagubelelor pricinuite;

, Art. 18. — Ori cine va redeschide și va utiliza 
un puț sau orice instalațiuni pentru alimentarea cu 
apă a cărei desființare a fost ordonată de către comi
sia comunală pentru alimentări cu apă, precum și ori 
cine ar contraveni dispozițiunilor art 10 privitor la ali
mentarea cu apă de suprafață, sau art. 12 privitor la 
diversarea apelor de canal, etc. în apele de suprafață 
din zona comunelor, va fi pasibil de o amendă de 
500—5000 lei, ce se va pronunța și incassa în ace
leași condițiuni.

Art. 19. — Oricine, cu rea voință, va face stri
căciuni instalațiunilor de apă aparținând comunelor, sau 
nu va respecta instrucțiunile rânduite de administrația 
comunală (spălarea rufelor, adăparea vitelor la fântâ
nile unde aceasta nu este permis) va fi pasibil de o 

amendă dela 100—1000 lei și va fi obligat a plăti’ 
costul pagubelor pricinuite.

Art. 20. — Contravențiunile funcționarilor admi
nistrativi se vor pedepsi de autoritatea de care , depind 
cu pierderea lefei pe 1—3 luni.

Art. 21. — Toate penalitățile prevăzute de acest 
regulament se vor dubla în caz când infracțiunile sunt 
făcute în vreme de epidemii, care s’ar putea răspândi 
pe această cale și când printr’o ordonanță comunală 
s’ar fi atras atențiunea populațiunei asupra acestui fapt.

Art. 22. — întreaga procedură a acestor amenzi, 
se va face conform art. 65 1. s. atât în ceiace privește 
organele care pronunță amenda în prima instanță, cât 
și procedura și executarea lor. Art. 65 1. s. face parte: 
integrantă din acest regulament.
Nr. 2281 din 7 Iulie 1924.

Primăria com. Sofia-Soroca, Basarabia. Nr 1177—924. not. Notariatul cercual Mădăraș..

Publicațiune Nr. 508-924.
Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 28 

Septembrie 1924 ora 10 a. m. se va ține licitație pub
lică la această primărie pentru darea în arândă a iar
marocului de animale din această comună pe termen 
de 5 ani. Licitația se va ține, în oferta închisă, și în 
confprmitatef cu dispozițiunile provăzute de art. 72-83 
din legea Contabilităței Publice. .

Concurenții vor depune acestei primarii o garanție 
provizorie de suma de 5000 lei înainte de a se des
chide licitația.

Licitația se va începe dela suma de lei 20.000 
anual. Condițiunele de arendare se pot vedea în fie 
care zi de lucru la primăria această.

Primăria com. Sofia.

Publicațiune.
Pentru ocuparea postului vacant de practicant la 

notariatul cercual Băița, plasa Vașcău, jud. Bihor se 
publică concurs.

Reflectanți după putință vărsați în afacerile nota
riale pot ocupa acest post imediat

Retribuțiuni: 1500 lei lunar.
Băița, la 15 August 1924.

Notar.

CONCURS.
Un individ care are praxă în afacerile no

tariali și posede perfect verbal și în scris limba 
română află post în cancelaria notarială din 
Miheș. Salariul după cum se va putea afla 
(tocmi). Dacă are praxa corespunzătoria vă fi 
numit subsecretar.

Notar cercual.

Publicațiune.
Pentru ocuparea postului de subnotar din Mădă

raș, plasa Bând, județul Mureș-Turda să publică concurs.
Doritori de a ocupa acest post sunt invitați a-și 

înainta rugările înzestrate cu actele cualificative conform 
art. I. 1883 reșpective XX. 1900 cu certificat despre 
ocupațiunea și purtarea morală avută dela terminarea, 
ștudiilor școlare și despre situațiunea militară, subsem
natului în termen de 15 zile dela publicare.

Salarul este cel normat prin legile și ordonanțele 
în vigoare

Să recere cunoașterea în graiu și scris a limbei. 
române

Postul se poate ocupa imediat.
Mădăraș, la 56 August 1924.

Notar.

Primăria comunală Teremia-mare.
No. 773/924. Adm. ~

CONCURS.
Pentru complectarea postului de scrietor 

publicăm concurspe ziua de 1 Octomvrie a. c. 
Salar fundamental 1800 Lei, din manipularea 
biletelorde vite circa 600—800 Lei. Postul este 
sistemizat.

Teremia-mare (jud. Torontal), la 7 Sept. 1924. 
Crăciun notar.

Cancelist începător, necăsătorit, doresc a 
ocupa un asemenea post la un notariat, unde 
existența mi-ar fi asigurată. Garantez o putere 
de muncă sigură și neobositoare. Postul pot 
să-1 ocup imediat. Rog trimiterea ofertei pe 
adresa: Cler Francisc, Menoșpetreu, jud. Bihor.
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